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a. 

Hranciaországban 
eni 

Jobboldalra való eltolódás, vagy teljhatalom a radikálisoknak ? A koalicióra semmi lehetőség nincs, 
ppártkormány pedig nem alakulhat. Sarraut, Caillaux, Malvy vannak előtérben 

ardieu-ről és Herriot-ról még mindig nincs szó 
Páris, október 26 

A várisi kormányválság, ugy látszik, 
állandósul. A keddi tanácskozások egy- 
általában nem azt eredményezték, hogy 
valamilyen kialakulási lehetőségig akár 
a köztársasági elnök, akár pedig a pár- 
tok eljuthattak volna. Ezzel észemben 
egyre inkább megerősödött az a véle- 
mény, hogy ujabb koaliciós kormány 
nem állhat össze. A szocialisták ketté- 
szakadása nem tisztázta, hanem inkább 
összezilálta a helyzetet. Daladier párt- 
ja, a riadikálisok, eddig még számithat- 
lak arra, hogy a szociáldemokrata párt- 
tal összefogva kihozhatnak egy ujabb 
koaliciót, ebben a pillanatban azonban a 
jobboldali irányban leszakadt frakció, a 
melynek Marauet a vezére, nem elég erős 
ahhoz, hogy kellő erőtényezőként szere- 
peljen, az igazi szocialisták pedig halla- 
ni sem akarnak arról, hogy a szakadá- 
rokkal bármilyen közösségei vállaljanak. 
Egyedül viszont a szociáldemokraták, a 
megmaradtak sem elég erősek ahhoz, 
hogy a radikális párt oldalán komoly 
tényezőként szerepeljen. 
Ezek a jelenségek komoly aggodalom- 

mal töltik el azokat a politikusokat, a 
ik a mai világpolitikai helyzetben kü- 
lönösen fontosna 

Joen a meggondolt középuton. A rendszer- 
változás szükségessége és lehetősége 
ugyanis egyre inkább előtérbe szorul, ez 
a rendszerváltozás pedig a 
ulságos érvényesülését és a fegyverke- 
zési, háborus szellem győzedelmét hoz- 
ná. 

Jobbfelé való eltolódás 
Jelentéseink igyszólnak 

fol ebrun köztársasági elnök kedden 
olytatta tanácskozásait, egyelőre azon- 
"an az uj kormány kialakitása körül tel- 

tervé 
les 2 bizonytalanság. A kartellkormány 

ma ' . . . det szociáldemokrata pártban áthi- 
n etatlanná vált a szakadás. A kombi- 
ál ék előterében még mindig Sarraut 

a a 
meszter. 
eolze többen mutatnak azonban rá a etptikusok közül, hogy a jelenlegi hely- 
tDen már 

nem is annyira 

kapdszerváltozást pedig az eddigi radi- 
r ól várni nem lehet. Daladier megee csak akkor maradhatna meg 

serélt emberekkel is, ha a szocialis- 

tartanák, hogy külpo- 
litikai téren Franciaország megmarad- 

jobboldal 

cialisták és a szélső jobboldal 

mest már feljesen lehetetlennek tart- 

olt gyarmati és tengerészeti mi- 
előre látta ezt a helyzetet, s 

mint ; ra kormányváltozásról, mint inkább rendszerváltozásról van 

tákkal való végleges szakitás után fel 
tudna ölelmi az uj szocialistákat és az 

kormány összes középpártokat, Az uj 
még ebben az esetben is jobboldal felé 
való eltolódást jelentene. : 
Amennyiben pedig a radikálisok leke- 

rülnek a napirendről, ugy 
csakis a szélső jobboldal következhe- 
tik. háta mögött a nehéziparral és a 
háborus készülődésekkel. 

Erdekes, hogy a volt külügyminiszter, 
Paul Boncour, nyilatkozatot adott a saj- 
tónak s - valószinüleg inkább a kül- 
föld felé - kijelentetfe, hogy a keor. 
mányválság mit sem változtat az eddigi 
irancia külpolitikán. Genfben Massigili 
fogja képviselni Franciaországot, 
addis is, anug az uj kományv külügymi- 
nmezlere át nem veszi az ügyek iráuvitá- 
sát. 

Sarraut, Caillaax, Malvy 

Egy későbbi jelentés még mindig azt 
hangoztatja, hogy egyelőre a legteljesebb 
bizonytalanság uralkodik politikai kö- 
rökben. A helyzet ugyanis az, hogy 
minden uj kormánykombinációval kap- 
csolatban felmerül a kinos kérdés- e 
vajjon ez az uj kormány miként oldhat- 
ná meg azokat a pénzügy kérdéseket, a 
melyek Daladiert megbuktatták? Erre a 
kérdésre pedig senki sem tud válaszolni. 
lebrun elnöknél késő estig tartottak 

a kihallgatások. Sarraut mellett kombi- 
nációba került Caillanx volt pénzügy- 
mimszter is. Malvyt, a pénzügyi bizott- 
ság elnökét ie kihallgatásra kérte az el 
nök. Mindenesetre fel-ünő, hogy a kom- 
binációba vett nevek meg mindig a ra- 
dikális csoporthoz tactoznak, amiből ar- 
ra következtetnek, hogy az elnök min- 
denáron meg szeretné falálni az uj koa- 
lició lehetőségét. A helyzet azért különö- 
sen nehéz, mert Daladiert nem egy erős 
ellenpárt buktatta meg, hapem a szo- 

véletlen 
találkozása a szavazásnál. E két 
ségből koalició nem lehet, viszont külön- 
külön egyik sem erős ahhoz, hogy par- 
lamenti többséget tudjon összehozni. 

Teljhatalom? 
Níéhány francia lap szerint Daladier 

azért a 
pénzügyi javaslatok tárgyalása előtt fel- 
kereste Lebrun elnököt és teljhatalmat 
kért. Ettől a megoldástól azonban az el- 
nök visszariadt, hiszen ez ugy hangzott, 
mintha Franciaországban is a diktatura 
gondolata kerülne előtérbe. Daladier 
azonban, mint a helyzet legalaposabb is- 
merője, tudta mit és miért kér. Kitünik 
abból, hogy Sarraut is, akit az elnök elő- 
szöc hallgatott meg, ugyancsak teliha- 

ellen- 

talmat kért. Kijelentette, hogy a pénz- 
ügyi kérdéseket csak ugy tudja megol- 
dani, ha teljhatalmat kap, mert egyéb- 
ként semmi reménye sem lehet árra, 
hogy a szükséges javaslatok a parlamen- 
ten keresztül menjenek. És a helyzet va- 
lóban az, hogy ezt a megalkuvást kell 
elszenvednie az elnöknek, vagy pedig 
teret kell adnia a szélső jobboldalnak, a 
melynek mégis a legnagyobb reménye 
lehet arra, hogy Németország elég nyete 
fellépése után az esetleges választásokon 
a legnagyobb tömeget tudja maga mögé 
gyüjteni. 
Ez azonban már olyan rendszerválto- 

zást jelentene, amelynek sulyos világpo- 
litikai következményei lehetnének 

Chautemps kapja a megbizatást? 
Esti telefonjelentésünk szerint szer- 

dán délután ugy alakult ki a helyzet, 
hogy Lebrun elnök valószinüleg Chau- 
temps volt hadügyminiszternek ad meg- 

bizást az uj kormány megalakitására. 
Számolni kell azonban azzal, hogy Cha 
temps nem vállalja a megbizatást, mer 
a nehéz pénzügyi kérdések megoldására 
nem lát lehetőséget, csak azokkal az 
eszközökkel, amelyek a Daladier kor 
mányt megbuktatták. 
Amennyiben Chantemps valóban visz 
szautasitja a megbizatást, ugy mégit 
csak Sarraut-ra és utána, ha ő is félre 
állana, Bonnet-ra kerül a sor. 
Tardieu szerdán délután nyilatkozato 

adott a sajtónak és ebben a nyilatkoza- 
tában részletesen kifejtette, hogy koali- 
ciós kormánynak csak akkor van lehető- 
sége, ha ez a kormány a szociáldemokra. 
tákat kizárva, az összes többi politikai 
pártokra támaszkodik. Politikai körök 
ben ugy hiszik, hogy Tardicunak igazs 
lesz, ami azt jelenti, hogy az uj kor 
mány erőteljesen jobboldali iránybar 

tolódik el. 

n német kormány feltételei 
a leszerelés kérdéséhen 

Gent, október 26 
A leszerelési főbizottság elnöksége - 

szerdán délelőtt ilésre ült össze. hogy 
döntsön a 26-ra, csütörtökre ehalasztott 
főbizottsági ülés kérdésében. Jelentettük 
már, hogy Sir Simon javaslatát Eden 
angol külügyi államtitkár tolmácsolta. 
E javaslat az értekezlet elhalasztását 
kérte azon a cimen, hogy Franciaor- 
szágnak még nincs uj kormánya, de 
ha közben lenne is, az nj kormánynak 
időre van szüksége, hogy ilyen fon- 
tos kérdésben kialakitsa álláspontját. 
Az elnökségi ülés határozatáról még 

nincs hivatalos jelentésünk, Genfben 
azonban nem is annyira az elnökségi ülés 
- amelynek halasztó határozata előre- 
látható - mint inkább az a memoran- 
dum keltett hatalmas feltünést, amit Né- 
metország adott ki a leszerelés kérdésé- 
ben. ; 
Ebben a memorandumban a német kor- 

mány azokat a feltételeket szögezi le, a 
melyek melleti hajlandó tovább tárgyal- 
ni a leszerelés kérdésében 
A memorandum mindenekelőtt azt 
állapitja meg, hogy a biztonsági ér- 

zésre Németországnak is van olyan 
nagy szüksége, mint Franciaországnak. 
Franciaország ugyanis délkeleti és keleti 
szövetségeseivel olyan egyezményeket 
kötött, amelyeknek éle kétségkivül Né- 
metorszáx ellen irányol Franciasszág- 

Í nak ezenkivül 5 milliós háborus hadse. 
rege van, mig Németország végrehajtot- 
ta a leszerelést. 
A francia határokat erős erőditmény. 
öy keriti, Németországnak pedig egy- 
általában nincsenek erődilményei a 
Irancia határon. Miért mondja tehát 
Franciaország azt, hogy az ő bizton- 
sága inkább veszélyben van. mint a 

Németországé? i 
A memorandum azután kifejti, hogy a 

német kormány elfogadja azt az angol 
javaslatot, amely a nadsereg létszámára 
vonatkozik és azt, amely szerint gyar- 
mati katonaságot nem szabad Európa te- 
rületére. hozni. Nincs kifogása Németor- 
szágnak az ellenőrzés ellen sem, de eb- 
ben az esetben követeli, hogy az ellenőr- 
zést minden állammal szemben egyfor- 
mán gyakorolják. Követeli Németország 
hogy őrizzék ellen a fegyvergyárakat is 
sőt államositsák ezeket, miutan kellé 
ellenőrzés másként nem gyakorolható, 
Visszautasitja Németország azt a francia 
követelést, hogy a rohamcsapatok ren. 
des sorkatonaságnak tekintessenek s vé 
gül ismételten hangsulvozza, hogy 
Franciaországnak semmi oka ninecs 
aggódni biztonsága miatt, hiszen hatá- 
rait hét darab nemzetközi szerződés és 
ötmilliós hadsereg őrzi, 

nem is beszélve modern hadiszerei tö. 
negéről és eddig még soha nem látot 
erőditményeiről.



z. oldal 

Várdallzé ddáepdzaáaona 

HS. . 

ache 
Madgearu utjának eredményétől teszi függővé 

a Vajda-kormány további gazdasági politikáját 

mitólas megvan a megállanodás a külföldi hitelezőkkel 
Bukarest, október 26. 

Bár sürgeti a parlamenti ülésszak m
egnyitá- 

sának a rohamos közeledte és az óliberálisok 

egyre alaposabban szervezett ostroma, a
 Vajda- 

kormány egyelőre csak elvben és tervezgeté- 

Sekben tud felkészülni a nagy őszi belpoliti- 

kaj ütközetre. Be kell várnia Madgearu
 pénz- 

ügyminiszter és Titulescu külügyminiszter 

visszaérkezését, mert csak az ő utju
k eredmé- 

nyének az alapján lehet szó a parlamen
ti mun- 

ka és taktika megállapitásáról. Miután még 

cem biztos, hogy Madgearu e héten haz
atér, - 

eredetileg ugyan péntekre várták Titul
escuval 

egyidejüleg, - a hét végére tervezett mi
nisz- 

tertanácsot és a kormánypárt vezérlőbizottsá- 

gának az ülését a jövő hét elejére halasztot- 

ták. 
Ilyeténképpen a kormány további magatar- 

tásának a kérdése csupán a hónap
 végén és 

november elején fog teljesen tisztázódni. Ak
kor 

derül ki, hogy a parasztpárti miniszterek és 

többségi vezetők, élükön Mihalachéval,
 rá tud- 

ják-e birni Vajda miniszterelnököt és 
hiveit fel- 

fogásaik elfogadására? A parasztpárti frakció 

ugyanis azt szeretné, hogy 

a kormány gyakorlati törvényjavaslat
ok be- 

terjesztésével és megszavaztatásával szerelje 

le az ellenzéki támadásokat. 

Igy feltétlenül szükségesnek látnák a konver-
 

zió problémájának végleges megoldását az 

adósok javára, a hiteléletnek az uj banktörv
ény 

révén való ujraélesztését s általában a mező- 

gazdaság fokozottabb pártfogolását. A kon
zer- 

vativabb Vajda-csoport huzódozik ezektől a ja- 

vaslatoktól, mert baloldaliaknak látja őket, s 

ehelyett inkább a nemzeti ipar és a hitelezők
 

pártját akarja fogni. Ezek a nézeteltérések
 per- 

sze korántsem járulnak hozzá a kormány belső
, 

egységének a megszilárditásához. 

Jellemző a kormány várakozó magatartásá
- 

ra, hogy megbizható értesülés szerint nem fe- 

dik a valóságot azok az előbbi hiradások, ame- 

lyek szerint az igazságügyminisztériumb
an már 

uj konverziós, vagy moratóriumos javaslat elő- 

készitésén dolgoznának. A kormány a konver- 

yió további sorsát is a párisi tárgyalások ki- 

menetelétől teszi függővé. 

A PÁRISI PENZÜGYI TARGYALÁSOK 

körül még mindig teljes a tájékozatlanság. Az 

ellenzéki és az ellenzékhez közelálló körök ugy 

tudják, hogy a román delegáció és külföldi hi- 

telezők képviselői között hétfőn ujra megkez- 

dett közvetlen tárgyalások sem vezettek meg- 

egyezésre. A hitelezők képviselői hangoztatták, 

hogy a román állam a legutóbbi Auboin-jelen- 

tés szerint is jóval többet tud fizetni külföldi 

valutában, mint a pénzügyminiszter által fel- 

ajánlott 20 százalék, a pénzügyi ellenőrzés 

kérdésében pedig továbbra is ragaszkodtak a 

genfi egyezmény végrehajtásához. Már ugy lát- 

szott. hogy lehetetlen az ellentétes álláspontok 

összeegyeztetése, s hogy Madgearu pénzügymi- 

niszter szerdán vissza is indul Bukarestbe. 

A kormányhoz érkezett ujabb jelentések sze- 

rint a román delegáció ujabb ajánlatai lehető- 

vé tették a tárgyalások folytatását, sőt 

már közös bizottságot is kiküldtek azzal a 

feladattal, hogy szövegezze meg a megálla- 

podást. 

A bizottság munkájában Madgearu pénzügy- 

miniszter is részt vesz s emiatt visszatérése ha- 

lasztást szenvedett. 
Az állitólagos megállapodás részleteiről ed- 

dig semmi biztos nem szivárgott ki, de talán 

még a mai nap folyamán hivatalos közle- 

ményt adnak ki. 
Politikai körökben a megegyezés hirét min- 

denesetre kétkedéssel fogadják. 

A SZELSŐSÉGES PARTOK 

kesztyüs kézzel való kezelése miatt a kor- 

mányt már a francia sajtó részéről is heves 

támadás érte, ami aligha kedvezett a párisi 

pénzügyi tárgyalásoknak, mert azt a látszatot 

keltette, mintha a kormány gyengének bizo- 

nyulna a szélsőséges agitáció megfékezésére. 
Az óliberálisok is ebbe a kérdésbe kapaszkod- 
tak bele leginkább s igy érthető, hogy most 
kormánykörökben azt hangoztatják, miszerint 

a kormány végre megelégelte a szélsőséges 
pártok kilengéseit. A kormány állitólag meg- 
győződött róla, hogy a jobboldali veszélyt a 
hatóságoknak nem csupán a közönye., hanem 
sok esetben nyilvánvalóan jóakaratu támoga- 
tása növelte aggasztóvá s ezért a belügymi- 

kedden este Gusti közoktatásügyi 

nisztérium most erélyes intézkedéseket tett a 

jobboldali agitáció és szervezkedés elfojtá- 

sára. : 
Miután azonban ilyen kijelentéseket kor- 

mánykörökből már nem egy izben tettek, be 

kell várni, hogy ezek az intézkedések mennyi- 

ben fogják éreztetni hatásukat. 

VAJDA MINISZTERELNÖK 

miniszter, 

Tilea miniszterelnökségi államtitkár és Cali- 

nescu belügyi államtitkár társaságában Turnu- 

Severinbe utazott, hogy az uralkodó, Miklós 

herceg és Mihály nagyvajda kiséretében részt 

vegyenek a város alapitásának százéves jubi- 

leumi ünnepségein. 

MIHALACHÉNAK A KORMÁNYBA 

VALÓ VISSZALÉPÉSÉRE 

- amint az Epoca értesül - a kormány meg- 

találta a kielégitő kompromisszumos megol- 

dást. Marinescu fővárosi rendőrfőnök, aki mi- 

att Mihalache visszaadta a belügyminiszteri 

tárcát, rövidesen lemond s helyébe Stefanescu 

Codin bukaresti koronaügyészt nevezik ki, aki 

állitólag Mihalache bizalmasai közé tartozik s 

az udvarban is becsülésnek örvend. Marinescu 

ezredest a koronauradalmak kormányzójává 

nevezik ki. 
Ami Dumitrescu csendőrfőparancsnok szemé- 

lyét illite, Mihalache, a lap szerint, elállott at- 

tól a. követelésétől, hogy őt is leváltsák. 
Az Epoca szerint tehát sikerült kivenni a mé- 

regfogát annak a presztizsviszálynak, amely 

miatt a parasztpárti alvezér annak idején ki- 

lépett a kormányból. Nagy kérdés persze, hogy 

Mihalachét csak ez a személyi ügy tartotta-e 

vissza attól, hogy ismét elvállalja a belügymi- 

niszteri tárcát a Vajda-kormányban 

JORGA VOLT MINISZTERELNÖK 

ujból igen figyelemreméltó vezércikket írt lap- 

jába, a Neamul Romanescbe. Ezuttal is fasiszta 

előretöréssel foglalkozik, mégpedig a jobbszélső 

vezérek, a diktátorjelöltek személyével. 
Hajdanában - mondja a nevezetes polihisz- 

tor - sok-sok munka, fáradozás kellett ahhoz, 
hogy valaki bekerüljön. a nemzeti hirességek 
sorába. Tanulnia kellett, vizsgákat tennie, pá- 

lyázatokon résztvennie s ha ügyvéd volt, logi- 

kus ékesszólással nehéz pereket nyernie, ha pe- 

A él közeleg, a segély sefel 

Népóyülés Temcsváron 
a munkancikülisés üdyében 
riltakoznak a rakodómunkások a 20 száza- 

lékos bércsökkeniés ellen 

; Temesvár, október 26. 

Különféle munkássérelmek hire érkezik 

a Bánság fővárosából. Először is a mun- 

kanélküliek körében élénk a mozgolódás, 

mert a tél közeleg és a munkanélküli se- 

gélyezés kérdése még távolról sem nyert 

megoldást. A munkaügyi minisztérium 

rendeletei a szokásos bizottságosdival 

akarják elintézni az égető szociális kér- 

dést. 
Éppen ezért a bánsági szaktanács leg- 

utóbbi ülésén elhatározta, hogy 

november ötödikére népgyülést hio egy- 

be, amelyen a munkásság gazdasági 

helyzetéről és a munkanélküliségről lesz 

szó. 

Hitler választási beszédet tartott 

] A gyülés határozatait közlik majd az il- 
letékes hatóságokkal. 

A temesvári rakodómunkások és a ki- 

kötőnél érdekelt Béga hajózási vállalat 

között még régebben viszálykodás kelet- 

kezett. Az ügy a törvényszék választott- 

birósága elé került, amely ugy döatött, 

hogy a rakodómunkások bérét 20 száza- 

lékkal leszállitja. A döntés érthető elk-- 
seredést és izgalmat váltott ki a rakodó- 

munkások körében. A munkásság most 

beadványt intézett a munkakamarához, 

amelyben kérik a kamarát, hogy hala- 

déktalanul felebbezze meg a sérelmes ité- 

letet a Semmitőszékhez. 
................. 

a Sport-palotában 
Nagyobbrészt csirkelogók veszitették életüket a nemzetiszocialista 

lorradalomban - mondotta a „Fühbrer". Németország mindenkivel 

békét akar, de követeli az egyenlőtlenség és a megaláztatás 

megszüntetését 

Berlin, október 26. 

Berlinben ujra nemzetiszocialista gyü- 

lés volt a Sport-palotában. Ezuttal is óri- 

ási tömeg jelent meg, mer! a plakátok 

jóelőre erőteljesen kidomboritották, hogy 

a nemzetiszocialista ünnep nagy szónoka 

maga a vezér, Hitler lesz. 
Hitler valóban nagy beszédet tartott. 

Visszatért eredeti terminológiájához, a 

mellyel annak idején megbolonditotta a 

hatalmas német birodalom népét s amely- 

nek ma is a legnagyobb hatása van még, 

mert éleszti, tüzeli a legyőzött német nép 

fájdalmát és keserüségét. 
A „Führer' mindenekelőtt arra muta- 

tott rá, hogy a versaillesi békekötés után 

következő szociáldemokrata kormányok 

milyen megalázó és kétségbeejtő helyzet- 

be sodorták a német népet. A nemzeti- 

szocialiseta mozgalom feladata és célki- 

tüzése nem volt kevesebb, mint az, hogy 

egyszer már véget vessen ennek a meg- 

alázó helyzetnek. 
- Meg kell végre értenie Franciaor- 

szágnak is - csattant föl Hitler -, hogy 

a francia nép nem élhet jólétben a néme- 

tek mellett s hogy egyik nemzet sem 

tüntetheti el a föld szinéről a másikat. A 
világháboru győztesei nem hajlandók 
mindmáig leszerelni s azzal 
hogy Németországot kell „féken tarta- 
niok". Nekik mindegy, hogy valamely 

államnak 500, vagy 5000 tankja van, sőt 

ennyivel eem elégszenek meg, mert Né- 

melország szomszédai 10 ezreket követel- 

nek. 
- Németország eleget tett a kötelessé- 

geinek s várta, hogy ők is tegyenek ele- 
get. Ez azonban nem következett be. 

Most aztán „állj"-t kell kiáltani! 
A belpolitikai helyzetről is beszélt Hit- 

ler. Rámutatott kormánya eddigi tevé- 
kenységére, majd felháborodva tiltakozott 
a külföldi saijtó rágalomhadjárata ellen. 

nio abba egész lelkét. 

inges rohamcsapatok, amelyeket a néppárt a 
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dig tanár, éjt nappallá kellett tennie, hogy 

anyagot gyüjtsön egy műhöz s bele kellet
t öl. 

- Manapság - sóhajt fel Jorga - sokkal, 

de sokkal könnyebb a polit
ikai érvényesülés, 

a hbirossó válás. Ahhoz, hogy valaki a kö
zér. 

deklődés középpontjába kerüljön és
 ott is ma. 

radjon, csak a merénylet keres
zttüze kell. 

- ŐÖlj meg valakit. Bárkit,
 de „politikai in. 

dokból". Egy rendőrfőnö
köt s akkor megka- 

pod az első dijat, a diktátori
 babérkoszoruval, 

ha pedig a szerencse nem hoz re
volvered csöve 

elé rendőrfőnököt, hát legalább egy detekti- 

vet. 

-Ebben a versenyben nincs meg
engedve a 

kés, meg a fejsze. A vénasszonyok
 viszont nem 

adják meg a polgári koszorut, csak
 akkor, ha 

bebizonyul, hogy a „törvénytelenség szervei" 

voltak. 

Ezért van, hogy Nicolaescu
, bár ő is hős 

a maga nemében, alighanem sóbányáb
a kerül, 

ahelyett, hogy egy uj párt vezére legye
n, még- 

redig kétszeresen, mert hiszen kétszer köve- 

tett el emberőlést. 

A valeni tudós professzor ezt a m
indeneset- 

re szellemes elmefuttatást kifejezetten a Vas- 

gárda és a Honmentő Blokk vezérének
 szánta, 

akik közül előbbit II. Zeleá-nak, utóbbit pedig 

L. Fortu-Rocambole-nak titulálja. 

FELVONULNAK AVERESU 
SAÁRGA. 

INGESEI 

Averescu matsalle néppártja vasárnap rende- 

zi meg első nagy népgyülését az őszi belpoli- 

tikai szezonban. A gyülés a százéves jubileu- 

mát ünneplő Turnu-Severinben lesz s ezalka- 

lommal vonulnak fel hir szerint azok a sárga- 

marsall vezérsége alatt az utóbbi időben szer- 

vezett. Állitólag máris többezer ilyen sárgain- 

ges fog szerepeini a népgyülésen, mert az Ave- 

rescu-pártnak Turnu-Severinben, a marsall 

szükebb pátriájában, vannak a legerősebb szer- 

l a sárgainges rohamosztagokba. 

A nemzetiszocialista forradalomnál vér- 

séje. 

indokolnak, 

vezetei s ezeknek egész fiatalságát bevonták 

telenebb forradalom - mondotta -, nem 

volt a világtörténelem folyamán. Igen 

kevesen veszitették életüket ennek a for- 

radalomnak a sodrában és ezek is java- 

részt csirkefogók voltak. Az igazi borzal- 

tönkre és ezreket hajszoltak öngyilkos- 

ságba. 

Szólt a zsidókérdésről is Kijelentette, 

hogy könnyü Angliának tártkaru libe- 

rálizmussal várni az ezerfontokkal ren- 

delkező zsidókat. Ha annak idején a né- 

metek is ezer fonthoz kötötték volna a 

zsidók bevándorlását, most nem volna 

zsidókérdés Németországban. Igy azonban 

van és a kormány enyhén igyekszik meg- 

oldani, mert a nemzetiszocialista kormáni 

nem a kiválasztott nép, hanem az elnyo 

mott néptömegek uralma. 

Zugó taps fogadta Hitlernek azt a ki 

jelentését, hogy Németország mindenki 

pel békét akar s nem kiván mást, mint 

a megaláztatás és az egyenlőtlenség meg 
szüntetését. 
- Inkább meghalok, - mondotta - 

de a méltatlanság utjára nem engedem 

visszatérni a német nemzetet s erre en- 

gem semmiféle fenyegetéssel nem lehet 

rávenni. 
Végül arra kérte a nemzetet, hogy u0 

vember 12-én, mint egy ember álljon mö 

nem érte és a nemzetiszocialista: 

pártért, hanem a német nemzet érdeké- 

ben. : 
A Führer" beszéde ugyanis pálasztásl 

kortesbeszéd volt. 

Rablás a vasuti őrházban 
Temesvár, október 26. 

A Kiszető és Nagytopoly közötti vasutvonal 

mellett levő 371. számu vasuti őrház ellen 15 

meretlen tettesek rablótámadást követtek el- ; 

Tapar János 50 éves vasuti őr a bukaresti 

vonat elé ment. ; ; 

Amikor az őrházba vissza akart térni, tőbl 
botokkal felfegyverzett egyén rontott rá, 2 
kik a tulerővel szemben védekezni nem tudó 

emhert addig ütötték, amig eszméletét ves 
ette. 

A banditák ezután az őr feleségére vetették 
magukat és ütlegekkel arra kényszeritették 

hogy pénzük rejtekhelyét elárulja. Az assz00 
a kinzások hatása alatt el is árulta, hol tartják 
7000 lejnyi vagyonukat, mire 

a rablók megkötözték és a pénzt magukho/ 
véve, eltávoztak. 

Az esetről jelentést tettek a csendőrségen, 
mely azonnal nyomozást inditott. 

makat Németországra a versaillesi szerző- 

dések hozták, mert ezek milliókat tettek
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VILÁGPOLITIKA 
Az orosz-amerikai 

összelogás 
A világpolitika viharosan zajló tengerén 
zációhullámként hömpölygött végig az a 
hogy Roosevelt az amerikai Egyesült Al- 

szen 

hif, ke 

kaohingtonba a Szovjetszövetség kormányát, 

s 

helyselőjét. Ez az esemény egyike a világhá- 

1 óta végbement legjelentősebb nemzetközi 

bor anatoknak s igy érthető, hogy 
egyszerre 

mttérbe szoritotta még az olyan izgató problé- 

ákat is, mint a Harmadik Birodalomnak a 

Népszövetségből való kivonulása. 

A legfrissebb jelentések szerint Litvinov kül- 
öevi népbiztos már hajóra is szállt Hamburg- 

í a hogy a jövő héten Washingtonba érkezhes- 

v ahol magának a Fehér Ház urának lesz 

Amióta az amerikai Unió ténylegesen keres- 

kedelmi kapcsolatba került a Szovjetunióval, 
s különösen amióta az elmélyült 

mas orosz piacra, csaknem szüntelenül szó van 

a két államóriás diplomáciai ! 

fisztázásáról, arról, hogy Washington jogilag 

is elismeri az immár tizenhat esztendeje tenn- 

álló szovjetkormányt. A diplomáciai kapcsola- 
tok felvételét azonban a legutóbbi ideig még 
számos gazdasági, politikai és lélektani aka- 
dály gátolta. 

Az USA ugyan nincs érdekelve a cári ura- 
Jom államadósságaiban, amelyeket nagyrészt 
Franciaország nyujtott, ezzel szemben legfőbb 

hitelezője volt az 1917-beli Kerenszkij-kor- 

mánynak, már pedig a szovjethatalom elvben 

ezeket a tartozásokat is semmisnek jelentette 

ki magára nézve. Később viszont arra az ál- 
láspontra helyezkedett a moszkvai kormány, 

hogy még ha elismerné is a Kerenszkij-rend- 
szer Amerikával szemben fennálló adósságait, 

akkor sem kell alapjában véve fizetnie, mert 
felér ezekkel a tartozásokkal azoknak a ká- 
roknak az összege, amelyeket az ellenforradal- 
mi intervenciós háboruk idejében, 1918-ban és 
1910-ben, az amerikai segitőcsapatok a Mur- 
manvasut mentén, majd pedig Szibériában a 
Szovjetállamnak okoztak. Moszkva felfogása 
szerint az Egyesült Államoknak alig lehet vi- 

vetséggel szemben. 
Politikailag az államforma és rendszer közöt- 

ti lényegbeli eltérés tartotta távol az USÁ-t a 
Szovjettől. Nagy mértékben hozzájárult ehhez 
az idegenkedéshez, sőt ellenszenvhez, hogy a 
szovjetállamot következetesen összezavarták a 
etteget harmadik internacionáléval s álta- 
lában a nemzetközi béke szükségszerü veszé- 

jetunió több mint egy évtizeden át ugy szere- 
elt a polgári világ köztudatában, mint a vi- 
ágforradalmi eszmék mezében megbuvó „vö- 
ös imperializmus", amely bármilyen módon 
s bármilyen eszközökkel el akar nyelni min- 
lent, ami kapitalizmus és burzsoázia. A népek 
lagy családjának ezzel a pirossipkás imposz- 
orával borzadt szóbaállni a protestáns puri- 
ánságában tetszelgő Oncle Sam, bármennyire 
nigyelte is azokat a jó „business"-eket, üzle- 
eket, amelyeket közben más államok ezzel a 
enegyerekkel csináltak. Washington arra az 
láspontra helyezkedett, hogy nem tiltja meg 
zletembereinek a Szovjettel való kereskedel- 
1et, sőt ujabban elő is mozditotta azt, de nem 
1ta meg hozzá a jogi és állami áldást. 
Az élet, a szükségszerüségek azonban meg- 
örték ezt a tulságosan dogmatikus, irreális 
lagatartást. Amerika és a Szovjetszövetség 
szótt magánkezdeményezés révén és állami 
értlogás nélkül is olyan élénk árucsere fej- 
tött ki, hogy az USA már egy esztendővel 

felőtt is a harmadik helyezettje volt a nagy 
letpiac külkereskedelmének. Ez a helyzet 

g sürgetni kezdte a jogi elismerést, a dip- 
máciai viszony felvételét, mert hiszen enél- 
az egész gazdasági kapcsolat nélkülözi a Pgi biztonságot, 

: 

E oek az évnek az eseményei aztán a Szov- 

zzéről is elősegitették a két nagy, más- 
Az milliós állam közeledését és összefogá- 

7 Szovjetszövetség mindjobban bebizonyi- 

haz hogy a legkomolyabban közre óhajt mü- 
ma avilágbéke fenntartásában. A megnem- 
eg.l Szerződések egész sorozatát kötötte 
elyemiszédaival és azokkal az országokkal, 
yik el normális kapcsolatai vannak s 
ána, lontosabb tényezője lett a világpoli- 
övjet A távolkeleti nyilt háborut csakis a 

békeszeretete háritotta el eddig. 
körenerev Amerika meggyőződött róla, hogy 
yütt i . érdeke a lehető legszorosabban 

oglapo ködni a földkerekség egyhatodrészét 
zó, Szovjetbirodalommal. Amellett, hogy 
vevőleni termelése részére felbecsülheteden 
Htika pcsségü piacot szerez a gazdasági és 
1 szöve gyüttmüködés normalizálásával, egy- 
lépő ja ségest is nyer az egyre vakmerőbben 
óbb én imperializmus ellen. Japán előbb 
entétei 1 háborus akcióra kényszerül belső 

olytán. s a japán hóditási vágy leg- 

inöke, hivatalos tárgyalásra hivta meg 

bben annak teljhatalommal felruházott 

gazdasági 
válság mindinkább ráutalta az USÁ-t a hatal- 

viszonyának a 

nyeit tekintve egyaránt olyan 
hbogy mindenképpen indokolt az a nagy nem- 

tattatatlan pénzügyi követelése a Szovjetsző- zeti gyász, amely egész Franciaországot el- 

yeztetőjét és zavaróját látták benne. A Szov- 

Páris, október 26. 
Kedden, a késő esti órákban kaptuk az első 

távirati és telefonjelentéseket arról, hogy 
Franciaországban a Páris és Cherbourg közöt- 
ti gyorsvonatot megrázó szerencsétlenség ér- 
te. Már az első jelentések jelezték, hogy ez a 
szerencsétlenség az utóbbi évtizedek legna- 
gyobb vasuti katasztrófája, amely mellett el- 
törpül még 
a biatorbágyi borzalmas szerencsétlenség is. 

mert sokszorosan több ember veszitette életét, 

ben. 
A legelső jelentések legalább negyven ha- 

lottról és több mint ötven sebesülésről tud- 

Szerdán reggel aztán befutottak a részlete- 
sebb jelentések, amelyekből az derül ki, hogy 
az első jelentések nemcsak nem tulzottak, 

igazi méreteit. 
A Páris-cherbourgi gyorsvonattal történt ka- 
tasztrófa áldozatai számát és külső körülmé- 

megrenditő, 

fogta. Ebben a pillanátban Franciaországban 
már alig beszélnek a kormányválság körüli 
zürzavarokról és az uj kormány kialakulásá- 
npak lehetőségeiről. Mindenki a katasztrófa 
részletei után érdeklődik s ezrekre rug azok- 

A katasztrófa hire villámgyorsan vé- 
gig szaladt az egész vonalon. Az első se- 
gélyvonatot, amelyen egyelőre még csak 
orvosok és kötszerek voltak, Bonnepille- 
ből szaladt a katasztrófa szinhelyére. A 
látvány valóban borzalmas volt. A lezu- 
hant kocsik egyrésze 

feljesen viz alá került, a többi félig 
kiemelkedve a pvizből, más kocsik opi- 
szont a pályatest oldalán és alján egy- 
máson és teljesen összetörve hevertek. 

A folyó árja alá került kocsikban teljes 
volt a csend, a szárazon levőkből azon- 
ban hörgések, tébolyult sikoltozások és 

fel. 
Az orvosok azonnal munkába léptek. 

Elsősorban a sebesülteket szedték össze. 
Ezek az orvosok adták ki az eleő jelen- 
tést is, amely szerint a sulyosan sebe- 
eültek száma meghaladja az ötvenet, de 
sok a könnyebben sebesült is és a halot- 
tak száma hozzávetőlegesen negyvenre te- 
hető. 
Az első segélynyujtások és a sebesül- 

tek elszállitása közben megérkeztek a tá- 
volabbról elinditott segélyvonatok is, 
szakértő mérnökökkel, szerelőkkel és 
munkásokkal. A tulajdonképpeni mentési 
munkálatok csak most indulhattak meg, 
mert az 
egymásra borult és összetört kocsikból 
szerelők és hozzáértő munkások nelkül 
nem lehetett kiszedni a sebesülteket és 
a halottakat. 

alább annyira fenyegeti az amerikal Unió csen- 
desóceáni és ázsiai érdekeit, mint a szovjetéit. 
Két éven belül Japán teljesen szabad kezet 
nyer azáltal, hogy a Népszövetségből történt 
kilépése a szabályzat szerint véglegessé válik. 
Ugy Washingtonban, mint Moszkvában arra 
számitanak, hogy legkésőbb 1935-ben elkerül- 
betetlenné válik a fegyveres összecsapás a Tá- 
volkelet németjeivel, a japánokkal. 

Litvinov washingtoni utja ezek után már 
csak szinte ünnepélyes formalitás. A tárgya- 

itt, mint a biatorbágyi merénylet következté- 

hanem nem is adták meg a szerencsétlenség 

segélykérések borzalmas kórusa szállott 

Borzalmasabb, mint 
zza zztet zszesozmzeoeezmostssste 

! 

nak a száma, akik keserves izgalmak közt tu- 
dakozódnak,, hogy vajjon a vonatra szállott 
szüleik, barútaik, gyermekeik, rokonaik, kö- 
zeli, vagy távolabbi hozzátartozóik, kedves is- 
merőseik sorsa mi lett, sikerülte könnyebb, 
vagy sulyosabb sérülésekkel megváltaniok az 
életüket, vagy pedig a katasztrófa felismerhe- 
tetlenségig összeroncsolt halálos áldozatai kö- 

zé kerültek? 

HOL TÖRTÉNT A SZERENCSET. 
LENSÉG? 

A Párisból induló gyors reggel hat óra után 
néhány perccel indult utnak Cherbourg 
A vonat, mint rendesen, tömve volt utasok- 
kal. Ez a vonal egyike Franciaország legfor- 
galmasabb vonalának, a pályatest maga pedig 
annyira kiépitett és megbizható, hogy a gyors- 
vonatok 100 kilométeres sebességgel is bátran 
haladhattak. Legalább is igy tudták ezt eddig 
a vasuti szakkörökben is. 

A hatalmas cebességgel rohanó gyors- 
vonat reggel kilenc órakor elhagyta Bon- 
neville városka állomását és rohant to- 
vább célja felé. Bonnevilletől alig tiz 

10 méter magas és hosszu vasuti hid 
ivel át. 

A vonat nem lassitott a hidon sem. Meg- 

perecnyire folyik a Rouloir, folyó, amely 

A mentési munkálatok azonban még a 
szakértők irányitása mellett is nehezen 
ment, hiszen a kocsik egyrésze a vizben 
volt. 
A katasztrófa igazi méretei pedig csak 

most bontakoztak ki. Az első két, illetve 
három halott, akit kiemeltek, a mozdon v- 
vezető volt és a két fütő. Nem kerültek 
egészen a viz alá, mert a gigászi moz- 
dony felső fele kiemelkedett a habokból. 
A többi folyóba zuhant kocsiból nem is 
menthettek már ki élő embereket. 

EMELKEDIK A HALOTTAK 
ÉS A SEBESÜLTEK SZÁMA 

Az esti órákig összesen 32 halottat ás- 
tak ki a romok alól. A folyóba zuhant és 
teljesen elmerült kocsikban még 10-15 
halottat sejtenek. Ezek szerint tehát 
nem is negyven, hanem közel 50 a ha- 
lottak száma. 

De ez a borzalnas szám is emelkedik, 
mert a sulyosan sebesültek között sok 
van, akinek életbenmaradásához semmi 
remény sem füzhető. 

A sebesültek száma is megszaporodott. 
Az eesti órákig a könnyebben sérültekkel 
együtt az orovosok összesen 150 embert 
kötöztek be és utaltak nagyrészben kör- 
házba. 

A Párisban és az egész országban ke- 
letkezett rémületet fokozza az, hogy a 
halottakat felismerni, személyazonosságu- 
kat megállapitani szinte lehetetlenség. A 
szerencsétlenség szinhelyén törzsüktői el- 

lások anyagát a londoni világgazdasági érte- 
kezlet folyamán, magántermészetü megbeszélé- 
sek során, nagyjából tisztázták is. Ezek sze- 
rint a szovjetkormány elismeri a Kerenszkij- 
adósságok egyrészét, viszont egyidejüleg a dip- 
lomáciai elismeréssel ötszázmiliió dolláros áru- 
hitelt kap az amerikai Uniótól. E hitelkölcsön 
fejében a Szovjetszövetség főleg gépeket vá- 
sárol, hogy második ötéves tervét minél gyor- 
sabban keresztülvihesse. 
A közeljövőben tehát a Szovjetunió felveszi 

a biatorbágyi volt 

felé. 

3. oldal 

Közel ötven halottja van a Páris-cherbourgi gyorsvonat 
megrázó kataszírólájának 
A Rouloir folyó 10 méter magas hidjáról zuhant le az utasokkal telt 
A sulyos sebesültek közül többen haldokolnak. 

a bonnevillei állomás várótermeit 
Törzsükről lemetszett karok, lábak és péppémorzsolt 

ermnberi testek a szerencsétlenség szinhelyén 
A vasutigazgatóság felelős a borzalmas katasztrófáért? 

gyorsvonat. 
Halottas kamrává alakitották át 

bizható, erős hid volt, óvatosságra, vagy 
aggodalomra semmi ok sem látszott, hi- 
szen a pályatestet és a hidakat Francia- 
országban elég gondosan ellenőrzik. A 
hosszu vonat mozdonya rászaladt a hidra, 
utána a szerkocsi és még vagy három 
személyszállitó vagon. A többi kocsik 
még a pályatesten voltak, de már vala- 
mennyien azon a szakaszon, amely a fo- 
lyó pölgyéből magasan kiemeilkedett, 
hogy a hid szintjének megfeleljen. 
Ebben az állapotban érte a mozdonyt 

a szerencsétlenség. Kisiklott. Irtózatos 
irama miatt, természetesen, 

magával rántotta az utána következő 
kocsikat is. 

A hidról felszakadtak a vasuti sinek és 
a nehéz vasgerendák is, amelyekhez a 
sinek erősitve voltak. A mozdony és a 
közvetlenül utána következő kocsik le. 
fordultak a 10 méter magasból a folyó- 
ba. A többi, hátrább eső kocsikat a su- 
lyos zuhanás ereje valósággal fölkaprta 

mellé a szakadékba aztán a pályatest 
vágta. A sin és a talpfák hosszu távolsá- 
gig felszakadtak a pályateestről és a lezu- 
hanó vonat után emelkedtek a magasba. 

* 

A megrenditő kataszíróla hire 
választott karok, lábak és más testrészek 
hevernek. Sok áldozatnak nemcsak a fe- 
jét, hanem egész testét péres péppé zuz- 
ták az egymásra tódult kocsik »asalkat. 
részei. 

HALOTTAS KAMRA 
A VÁRÓTEREMBEN 

A halálos áldozatokat a közeli Bonne- 
ville állomás várótermébe szállitották és 
ott ravatalozták fel. 4 páróterem mosl 
halottas kamra. Ide jönnek azok, akik 
hozzátartozóikat keresik a halottak kö- 
zött és az összeroncsolt hullákon valami 
jelt kutatnak, amiről felismerhetnék őket. 
Kedden este a bonnein . .o eremben 

már 32 halott polt. 

A VIZSGAÁLAT 
A vizsgálat, a szerencsétlenség okának 

megállapitására, természetesen, megindult 
és nagy körültekintéssel folyik. 
Hivatalos jelentést még nem adtak ki, 

de elterjedt hirek szerint a katasztrófa 
okát kétségtelenül a pályaőrök felületes- 
ségében kell keresni. Vasutasok körében 
beszélik, hogy a szerencsétlenség szinhe- 
lyén a pályatest mintegy 10 méteres hosz- 
szuságban meglazult és a sinek is elgör- 
bültek. A mozdony kisiklásának csak ez 
lehetett az oka s a felelősség a vasutat 
terheli, hogy a pálya ellenőrzésére és 
gondozására nem forditotta azt a figyel. 
met, amilyenre az ilyen nagyforgalmu po- 
nalakon, ahol a gyorsvonatok 100 kilome- 
teres sebességgel rohannak, szükség lett 
polna, 

a diplomáciai viszonyt az amerikai kontinens 
legnagyobb államszövetségével is s ezáltal tel- 
jesen kiépiti nemzetközi kapcsolatait. Világ- 
politikai helyzete természetesen nagy mérték- 
ben megszilárdul ennek következtében, hiszen 
a Franciaországgal létrehozott szövetségszerü 
együttmüködéséhez most megszerzi a világ 
másik leghatalmasabb államának a barátságát 
is. Az orosz-amerikai összefogás kialakulása 
döntően fogja befolyásolni a világpolitika to- 
vábbi feilődését.



4. oldal 

Bukarest, október 26. 

Az első holttestet a cseléd vette észre. A vá- 

cosból tért vissza, kosárral a karján. Felment 

az emeletre, hogy utjáról jelentést tegyen az 

öreg naccságának. Aki azonban már semmi- 

képpen sem hallgathatta meg, mivel bezuzett 

koponyával, vérbefagyottan és mindörökre el- 

csendesedve hevert a diványon. 

A cseléd eszeveszetten, kétségbeesve, tele 

torokkal orditozva rohant le az udvarra. Jaj, 

meggyilkolták a naccságát! - bömbölte fel a 

szomszédokat. Pillanatok alatt seregnyi ember 

gyült össze. Javarészt külvárosi nők, kócosak 

és konyhaszaguak. A szerencsétlen! - mon- 

dották. - Milyen csuf véget ért... pedig ne-
 

mes lélek volt... Ami egyébként nem volt 

igaz, mert az istenben megboldogult 
közönséges 

keritőnő volt, aki évtizedeken á
t árulta a le- 

ányhust, csomó nyilvánosházat épittetett és 

tartott fenn, ütötte, verte, zsarolta, éheztette 

ez elesetteket, becstelen és undoritó puruttya 

volt világéletében. Áldott rossz lélek volt az 

agyonvert öregasszony, nem használt még a 

légynek sem. 

Mondom, mindez az emeleten 
történt. Né- 

bány perccel később a hivatalos bizottság, a 

mely a bünügyi osztály tőnökéből,
 detektivek- 

ből, az ügyeletes ügyészből és a vi
zsgálóbiróból 

állott, lement a földszintre, aho
l a vén bordé- 

lyosné fogadott leánya lakott 
a férjével, egy 

ögyvéddel. A lakást zárva találták. 
Hamarosan 

felpattintották a zárt és a harmad
ik szoba ki- 

lincsére felakasztva megtalálták az asszonyt. 

Vagyis az ügyvédnét. A kötél k
étszer csava- 

rodott a nyaka köré. Lába lelóg
ott a földre. 

A harisnyából kikandikáltak az ujjai. Az ügy- 

védné rut volt és piszkos.. 

A millióiból nem futott arra a kis d
arab ei- 

vilizációra, amit a szappan jelent. 

Ami igazolja azt, hogy a vagyon sokk
al kez- 

detlegesebb müveltségi torma, mint a tiszta- 

x bordélyosné és lányának halála délelőtt 

10 órakor pattant ki. A gyilkosságot, ami
nt ezt 

hamarosan megállapitották, félkilenckor
 követ- 

ték el. A két némber testén még ki sem
 hül- 

hetett a szenny és máris feltedezték a bün- 

tényt. 
Ki a tettes? 

A cseléd azonnal alibit igazolt. A soffőr,
 aki 

szintén a ház felszereléséhez tartozott, csomó 

tanuval bizonyitotta, hogy 24 órája nem járt 

még a ház tájékán sem. Előkeritették az
 öreg 

bordélyosné férjét. Pénztáros a letéti kasszá- 

nál. Az egész hivatal tanusitotta, hogy 
a gyil- 

kosság idején ott görnyedt a milliók mellett. 

fletve a mi millióink mellett. A mi véres-ve- 

rejtékes adómillióink mellett. 

Végül megkerült a fiatalasszony férje is. Az 

ügyvéd. Mint az őrült rohant végig a lakáso
n. 

A harmadik szobában kinyitotta az ajtót és rá- 

bámult a kilincsre. Ahol a felesége lógott. 

A vizsgálóbiró feszülten figyelte minden 

mozdulatát. Miért nézett azonnal a kilincsre? 

Miért nem a szobasarkát kutatta? Miért nem 

az ágyon igyekezett találni valamit? Miért r0- 

hant egyenesen a harmadik szobába? 

Az ügyvéd, férji minőségében, ráborult a 

holttestre, átkarolta az akasztottat, zokogott, 

tépte a haját, sáppadt vol és veritékes. 

- Maga a tettes! - kiáltott rá a vizsgáló- 

biró. n 

Ezt a megállapitást a biróság és az esküdt-e 

szék utólag helybenhagyta. Szombaton huszévi 

kényszermunkára itélték Nicolaescut, a kettős 

gyilkosság miatt. 

Sajnos, az erdélyi közvélemény kevéssé fi- 

gyelt fel e bünügyre. Sajnálatraméltó közöny. 

Mily rendkivüli szereplők! Mily rendkivüli csa
- 

lád! Micsoda szőrnyü fénykép a balkánpolgári 

familiáról! 

Engedjék meg, hogy mégegyszer felsoroljam 

a családtagokat: 

1. Az öregasszony, akit agyonvertek. Bordé- 

lyosnő, eltévelygett emberek husából millió- 

kat facsart elő. Mindenre kész, elvetemedett, 

lelketlen. Szifilitikus. 

2. Ennek az asszonynak a férje: A letéti in- 

tézet pénztárosa. Nélküle nem nyithatják ki az 

államkincstárt. Előkelő, hallgatag, savanyu 

főhivatalnok. Magasrangu uriember. Mikor a 

tárgyaláson megkérdezték tőle, vajjon mnem 

kinos-e neki, hogy efféle családban tölti be 
a férji szerepkört, elcsudálkozott és azt felel- 

te: Nem! Miért volna kinos? 
3. A leány, akit felakasztottak. Már az űgy- 

véd előtt is volt férje, aki elhagyta. Ez azon- 
ban csak jelentéktelen incidens volt szerelmei- 
nek beláthatatlan, erkölcstelen és prostituciós 
izüű tömegében. Piszkos, fonnyadt, züllött és 
mnveletlen külvárosi figura. Szintén szifiliti- 
us. 
4. Az ügyvéd, aki elvette. Fiatalember, jó- 

val fiatalabb, mint az asszony. Aki nászéjsza- 

káján megcsalta az 
5. szereplővel a szolgával. De az ügyvéd 

AZ ÜGYVÉD, AKI ÖLT 
Berlinbe vágyott a 20 évre itélt gyilkos ügyvéd 

azért nem hagyta ott, mert ugysem a szerel- 
mét, hanem a vagyonát óhajtotta. 
Ez a család társadalmi rajz. Annak a pol- 

gárosztálynak a fényképe, amely még közvet- 
lenül a háboru előtt is jellemző volt a balká- 

ni szociográfiára. Prostitució és tisztes szere- 
lem, rang és bordély, ifjui lelkesedés és se- 
lyemfiui minőség keveredtek össze. Tartózko- 
dás és szégyenérzet nélkül. 
A bünügyet már csak ezért is érdemes lett 

volna végigfigyelni. Megismerhette volna belő- 
le az ember a polgári erkölcsi rend kezdetlege- 
sebb formáját, amely most már kihalóban van, 
hogy helyet adjon a magasabb foknak, amely 
nem kevésbé erkölcstelen és romlott ugyan, 
de sokkal szemérmesebb és ezért elviselhe- 
őbb. 

Az ügyvédnek, aki agyonverte az anyósát 
és felakasztotta a feleségét, titokban volt egy 
menyasszonya is. Eléggé csinos, jelentéktelen 
leányzó. Közvetlenül az itéletkihirdetés előtt, 
hajnalban, a zsufolásig megtelt tárgyalóterem- 
ben, amely gőzölt, mint egy nyilvános fürdő, 
a vádlott igy szólt: 
- Ha felmentenek, elmegyek vele Berlinbe 

és uj életet kezdek... 
Ez a kijelentés több szempontból is jellemző. 

Mindenekelőtt azt, hogy Berlinbe vágyott. Ez 
az a város, ez az a társadalom, ez az a közéleti 
rend, amely felkeltette érdeklődését és rokon- 
szenvét. Nem Páris. Nem London. Nem Stock- 
holm. Hanem Berlin. 

De ez még hagyján. Elvégre ez 
nemcsak a 

kettős gyilkosra jellemző. Hanem Berlinre is. 

Ellenben az a tény, hogy itélet előtt mene- 

külésről álmodott, hogy közvetlen gondolata 

nem a harc és a tisztázás volt, hanem „
Flucht 

in die Nichtigkeit", ez mindenesetre jelentő- 

ségteljes. Végigatagadott. Ez a sóhaj, ez
 a ber- 

lini vágy vallomás volt. 

Bázis ahhoz a huszévi sóbányához, amit öt 

perccel később kihirdetett előtte a biróság
. 

Az embernek még sincsenek megnyugtató 

érzései. Hátha nem ő a tettes? 

Az egyetlen komoly bizonyiték, az egyetlen 

kézzelfogható valóság, amit a vád elő tudott 

állitani, a vádlott beismerő vallomása volt. 

Ezt viszont, vitatták a védők, kiverték belőle. 

Nekirohantak a rendőrségen, a vizsgálóbirósá- 

gon és az ügyészségen. Nyakonverték, ku- 

pánsóhajtották, mellbevágták, tarkónbillentet- 

ték. 
A legprimitivebb nyomozati forma az, amely 

gosak és igy jutnak a gyanusitott beismerésé- 

Nem megnyugtató. Nem fölényes. Nem kétség- 

bevonhatatlan. Adott esetben mindent beval- 
lok. Sőt be is vallottam. 
Az inkvizició idején ezrek mondották jegy- 

zőkönyvbe, miként szállottak a kecskebak há- 

tán Luca napjának éjfélekor a Gellért-hegy te- 

tejére, a boszorkányok tanácsülésére. 
Ha a hatóságok a vizsgálat müveltebb, kifi- 

nomultabb eszközeit veszik igénybe, ha rava- 
szok, tapasztaltak, széles látókörüek, furfan- 

vemsm 

Nimcs köszer és 

Csikszereda, október 26. 
Veress Lajos csikszépvizi cipészmester Péte- 

János nevü segédje beteg lett. Mint biztosított 
tag, jelentkezett a Társadalombiztositó csiksze- 
redai fiókjánál. : 

Kórházba utalták. 

Itt megállapitották, hogy azonnali mütétre 
van szükség, mert ellenkező esetben a beteg 
élete veszélyben forog. Péter János hajlandó 
volt alávetni magát a mütétnek. De a kórház- 
ban nem volt kötszer és gumikesztyü, amivel 
az operációt végre tudták volna hajtani. Igy 
aztán a sovány fizetéséből megspórolt néhány 
garasa a szükséges kötszerekre és a gumikesz- 
tyüre ment el a betegnek, mert a betegsegély- 
ző az orvosok részére elfelejtett ilyen „fölös- 

; Szatmár, október 26. 
Hónapokkal ezelőtt nagy port vert fel 

az erdélyi sajtóban, hogy Szatmáron fel- 
fedeztek egy klubot, amelyet Páva István 
háztulajdonos és betegeshajlamu társai 
alapitottak. A klubban fiatal fiukból és 
ismert szatmári közéleti személyiségek- 
ből álló társaság naponta förtelmes or- 
giákat üzött. A klub müködése ugy de- 
rült ki, hogy Nagy Jenő huszonkét éves 

fogtechnikus öngyilkos lett. Revolverrel 
főbelőtte magát és meghalt. A fiatalem- 

ber megdöbbentő bucsulevelet hagyott 

hátra. A bucsulevélben megirta, hogy Tá- 

va István hálójába keritette és a kiubba 

bevezette. Időközben azonban szerelmes 

lett egy leányba, akinek apja szintén a 

klub tagja volt. A szerelmes fiu kimaradt 

tehát a klubból és annak rendje, módja 

szerint eljegyezte a szerelmesét. 
Páváék azonban nem nyugodtak bele a 

dolgokba. 

Megfenyegették a fiut, ha nem áll to- 

vább is rendelkezésükre, hát menyasz- 
szonya előtt leleplezik multját. 

zunmnimnilkeszíül a csila- 
szeredeai lórhaázbannm 

Ez tlársadalombizitositás és ez köz- 
egészségügy? 

leges" holmikra kiutalni a szükséges összeget. 
Operáció után saját kötszereivel kötötték be 
a szabályszerüen bebiztositott tagot. 

A második kötésnél azonban igen kellemet- 
len helyzetbe kerültek az orvosok operált be- 
tegjükkel együtt. 

Ismét nem volt kötszer. 
A régit nem lehetett használni. Egy darabig 

tanakodtak, majd a cipészsegéd fehérnemüit 
tépték szét és használták fel kötszer helyett. 
Igy fest 1933-ban a társadalombiztositás és 

a közegészségügy Romániában. Ahol a közcé- 
lokat szolgáló adókat - különösen a Székely- 
földön - drákói kegyetlenséggel hajtják be. 
Hová tünnek el az adómilliók, hogy már köt- 

szerre sem jut a kórházaknak? 
Hová? 

Sohasem lehet megtartani 
a szatmári betegeshajlamuak 

klubjának főtárgyalását 
Az egyik vádlott Amerikába szökött, a másik Csehszlovákiába 

... ment futballmeccsre 

A szerencsétlen fiatalember erre, a szé- 
gyentől való félelmében, öngyilkos lett és 
bucsulevelében leleplezte az egész társa- 
ságot. 
Mára már másodszor volt kitüzve az 

ügy főtárgyalása a szatmári törvényszék 
elé, de a tárgyalást ezuttal sem lehetett 
megtartani. Ügy a vádlottak, mint a ta- 

dául az egyik vádlott: 
Bernáth Kálmán időközben Amerikába 
szökött. Riedermann Béla kereskedőse- 
gédről, akit a nyár folyamán kabinlo- 
pásért letartóztattak és leleplezték, 
hogy a kabinok Vosztogatásából pezsgő- 
zik és öltözködik elegánsan, kiderült, 
hogy az Olimpia sportegyesület társas- 
kirándulásával, pontosan a tárgyalás 
előtt Csehszlopákiába ment futball- 
meccset nézni. 

A biróság végül is a pört márciusra ha- 
lasztotta azzal, hogy a távollevőket rend- 
őrségileg elővezetteti, mig elrendelte 
mindazok körözését, akik nem tartózkod- 
nak az országban. artózkod 

nuk nagyrésze nem jelent még. Így pél- 
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gosak és igy jutnak a gaynusitott beism
erés 

hez, akkor rendben van minden. Alái
rjuk, 

husz évet. 
. 

Igy bizonytalansági érzéseink vannak. 

És sajnálkozunk. ; 

Ebben a pörben, amelynél nagyobb érdekie. 

dést még nem váltott ki bünügy Romániába
n, 

az ügyvéden keresztül egy egész társadalmi 
rendszer állott mikroszkóp alatt. Az igazság 

nagyszerü munkát végezhetett volna. Min 

egy kutató. Egy professzor. 

Ehelyett mindössze anyagi jogszolgáltatásn, 

volt képes és egy magasabb erkölcsi sugár he 

lyett, amely a nap vakitó pászmájaképpen a 

gyoghatott volna be lelkünkbe, megrenditette 

amugy is ingatag hitünket. 

- Erős, vérhő, kövér emberek szá 
mára a természetes „ferenc lózsel" ke. 
serüviz naponként való ivása a legkissebb 
erőlködés nélkül könnyü- és rendesbél. 
müűködést biztosit. 

Buna téglagyávi igazgató egye 
löre legyözte Tlemesvár városál 

Temesvár, október 26. 
Már többizben beszámoltunk arról 
harcról, amely a temesvári városi tanác 

és Buna Demeter volt téglagyári igazga 

tó között tart egy idő óta. Bunát a városi 

tanács felmentette jelenlegi állásától é 

más beosztást adott neki s egyben arn 

kötelezte, hogy a téglagyárban levő ter 
mészetbeni lakását üritse ki. Buna azon 
ban nem volt hajlandó feletteseinek rel 

delkezését tudomásul venni és teljesiteni 

mire a város vezetősége pert inditoll 

ellene. 
A temesvári törvényszék most tartoll 

tárgyalást ebben az ügyben s általános 

meglepetésre, a város keresetét, forma- 

hibákra való hivatkozással - elutasitotti 
s egyben arra kötelezte a várost, hogy 
ezer lej perköltséget is fizessen meg 
városi tanács jogi képviselője az itélet igaz 
megfelebbezte az itélőtáblához. 

Vajda miniszterelnök részvételével 

Szombaton nyilik meg 3 
temesvári mintavásár 

Temesvár, október 26 atá 
Szombaton délelőtt nyilik meg ünne ide 

pélyes keretek között a temesvári áfl 

mintavásár. A bánsági és romániai 1p* 
nak erre az impozáns megnyilvánulásai 
külföldről is már számosan bejelentet 

: . 1eg) 
megjelenésüket. uká 6 
A temesvári mintavásárt egyébi ro 

Vajda Sándor miniszterelnök személ 0zat 
sen nyitja meg ünnepélyes formasás 
között. 

Ha butorait tőlünk vási 
rolja, 3 előnyevan: 

1. Minőségben elsőrendát ka! . 
2. Otthona izléses lesz! 
3. Készpénzért nagyon olcsón és 

* 

telben is nagyon kedvező feltát 
mellett vásárolhat ! 

s ZÉKELY és RÉI 
BUToRGYÁR n.-T. 
NAROSVÁSÁRHELY- BUKAREST-BRA 



1933 október 27. 

Relormok 
a vállveregetésben 
Nem tudom pontosan, de néhány 

ezerszer szemtanuja voltam már an- nak, hogy Iksz, vagy Ypszilon kisasz- szonynak a vállát mintegy elismeréskép- pen megveregették. A tetszésnyilváni- 
tásnak ez a fajtája egyre jobban Pro- vokálja, hogy foglalkozzunk vele, an- 
nál is inkább, mert gyökeres reformo- 
kat igényel. 
Ugy gondolom, hogy a vállveregetés 

a leglogikátlanabb igazságtalanság, a 
mit csak felületes ember találhatoti ki. 
Hogy miért logikátlan? Hát kérem, ha 

valaki pacsirtamódra énekel, tünemé- 
nyesen táncol, vagy megrázó erővel szaval, mindnek következetesen és egy- 
aránt a vállát veregetik. 
Remélem, hogy kezdenek érteni. Ar- ról van szó, hogy a vállnak mindezek- 

hez semmi köze sincs. Az emberek nem a vállukkal énekelnek. Még kevésbé 
irnak, szavalnak, vagy táncolnak vele. Akkor miért veregetik? 
Azt hiszem tehát, hogy mindnyájan 

egyetértenek velem, Amikor az alábbi 
; relormok sürgős keresztülvitelét java- 

solom: 
A véresszáju demagógoknak, vagyis 

azoknak, akik népbutitó szónoklataik- 
kal vivják ki az elismerést, vállverege- 
tés helyett ezután a szájukra kell ver- i1 
nI! 1 

Azoknak a vegyészeknek, akik éjt 
nappá téve ujabb öldöklő gázok gyár- 
tásán fáradoznak, nem elismerés a váll- 

E veregetés, hiszen korszakalkotó és vi- 
lágromboló alkotásaik zseniális kopo- 
nyáikban születnek. Üssenek tehát a 
fejükre. Lehetőleg nagyot, mert nagy 
elismerést érdemelnek! 
A hastáncosnőt, aki ritmikus moz- 

dulataival tiszteletben megkopaszo- 

ra.. igen. 

A selyemfiuknak, akik minden 70 
éven és egymillió lejen felüli matróná- val kokettálnak és szemeznek, a sze- 

mét kell kiverni! A pesszimistáknak, a 
kik mindenütt veszélyt szimatolnak, 
az orrába kell verni... 
Most veszem észre., hogy én is csá- vába estem. Elfelejtettem, hogy irással foglalkozom. Mindegy. Amit mondtam, megmondtam, A relormátor, mártir is, ha kell... Legfeljebb eltörik a kezemet. 

Nemes Ferenc 

.IDŐJÁRÁSJELENTÉS. Budapest- 
től jelentik: A budapesti időjáráskutató 
mtézet jelentése szerint a déli szél eny- 
Milése, változó felhőzet, több helyen köd és esők várhatók. 

- Egységesitik a kolozsmegyei köz- 
azgatási tiszt gazg viselők fizetését. Kolozs- várról jelenti tudósitónk: A megyehá- rán a tisztviselői fizetések egységesitési munkálatain dolgoznak. Eddig ugyan- lyan rangban levő hivatalnokok váro- mként különböző fizetést kaptak, sőt lőfordult, hogy ugyanabban a városban s több volt a városi hivatalnokok fize- 
ee, mint a megyeijeké. Az uj kimu- 
atásokat és javaslatokat, amelyek rö- desen elkészülnek. a belügyminiszte- lumba terjesztik fel jóváhagyás végett. 
2 uj fizetéseket il etőleg a bukaresti isztviselők fizetése lesz mérvadó. 
o. Megalakult a magyar kisgazdapárt torda- 
egyel tagozata. Tudósitónk jelenti: A párt- rek jelenlétében most alakult meg Tordán ozamániai magyar kisgazdapárt romániai ta- ; e A gyülést Benedek Zoltán nyug. jegy- 
ök itotta meg, majd Bárdos Péter országos tamjá melkedett szólásra, aki a párt pro- 

fejtegette. Leitner Mihály dr. és Réthy 
r. eszédei után Samu Dezső, a központi 

Ea ezottság kiküldöttje, a párt tordamegyei 
tördami munkálatairól számolt be. A gyülés amegyei tagozat tisztikarának megalaki- aval ért véget. 

k élelálos fogadás. Kisenevből ielen- on etébe került a virtuskodás Önica dág icauti földbirtokosnak, aki fo- ort meggtött fivérével, hogy egy veder M tele elszik. Onica ki is üritette a bor- ttér vedret, utána pedig, hogy hős- fehaja kozza egy nagy pohár pálinkát deg t. A fogadást ugyan megnyer- s érie ikor a pálinkát itia, szivszélhü- - Kiülő; ho tan vágódott *födre. Mszirjál lák a németországi lapokat ák kor I. Bécsből jelentik: Az osz- mián mány egyik legutóbbi rendelete özeljöy a jólértesült körök szerint - 

HIREK 

dott családapákat késztet a sikkasztás- ; 

érdekében, de 

gyermeket. A kisfiu , 

- Kőtörő kalapáccsal ütötte le ellen- felét. Déváról jelentik. Vasárnap este 
a dévaij csángók szüreti mulatságot ren- 
deztek. Ezen Bartis András és Márton, 
valamint Palkó 
nézeteltérés támadt, majd hangos vesze- kedés. Amidőn Palkó László a Bartis testvéreket kérdőre akarta vonni, ezek távoztak a helyiségből és az őket követő Palkót egy hatalmas kőtörő kalapáccsal fejbeütötték. Palkó vértől elboritva esz- méletlenül rogyott össze. A rendőrség a 

kót a dévai közkórházba szállittatta. 

* 

Ne legyünk 
ben. Végignézoe 

vonatkozik. Ez, 

madszor pedig, 

gét megszerezniök. ami azért öröm, 

Vagy az talán nem öröm, hogy a 
egyforma eréllyel kezdenek harcolni 

Szinte hallom, amint a zordon olobasó 

különösen a mai élethez, 
lön elviselhetőbé páljék. 

dékosan tortitoa - megmutassa: 

tározott jónak könyvelhető el, 
berrel. 

Temesvár, október 26. 
A „Discom" dohányelosztó társaság teher- 

autója kedden délelőtt elindult Resicáról Fe- 
rencfalva felé. A monopoláruval roskadásig 
megrakott autó éppen a „Groposz" nevü erdő.- 
részhez ért, amikor 
a soffőr füle mellett lövés süvitett el. 

A lövéssel egyidejüleg néhány alak tünt fel az 
autó előtt, hogy utját álják. A soffőr, aki nem 
vesztette el lélekjelenlétét, a kocsi sebességét 

a 
- Magándetektiveskednek a csiki ta- nitók egy elveszett személyazonossági 

igazolvány miatt. Csikszeredáról jelen- tik: Néhány nappal ezelőtt megirtuk, hogy az állami tanitók gyergyőszentmik- lósi tanfolyama alkalmával egy Jamandi nevü tanitó személyazonossági igazolvá- nya elveszett. Most derült ki, hogy a személyazonossági igazolvány segütségé- vel - még eddig ismeretlen állami ta- nitó - a tanitók bukaresti bankjától 12 ezer lej kölcsönt vett fel Jamandi nevé- re. A hir bombaként hatott az állami ta- nitóság körében, melynek minden tagja gyanus mindaddig, amig az ügyre teljes világosság nem derül. Szigoru vizsgála- tot vezettek be a tettes kinyomozása ér. 
eddig eredménytelenül. Ez az eredménytelenség arra késztette a csikmegyei állámi tanitói kart, hogy minden egyes tagja kutasson az eset után s ha nyomra kerül, azonnal értesit- se az illetékes hatóságokat. A példátlan eset ritkaságszámba menő nyomozásának minden bizonnyal rövidesen eredménye lesz. ; 

- Halálragázolt az antó egy kisfiut. Bukarestből jelentik: Halálos szeren- csétlenség történt a Grivifei-utos, ahol 
egy villamos elütött e Yy 110--12 éves 

inek tarkója bor- 
zalmasan összeroncsolódott, még a hely- 
szinen kiszenvedett. Személvazonosságat 
ezideig nem sikerült megállapitani. A 
holttestet az orvostani intézetbe szállitot- 
ták, A hatóságok erélyes vizsgálato! indi- 
tottak, hogy a szerencsétlenség körül- 
ményeit tisztázzák., 
- Kolozsmegyei hirek. Kolozsvárról jelen. 

tik: Dán Liviu dr. vármegyei prefektus el- 
rondelte a megye községi legelőinek a burjá- 
noktól és mérges növényektől való téljes meg- 
tisztogatását, mert a községek nagyrésze az 
edd gi rendelkezések ellenére sem tett elege: 
a mezők burjánoktól való mentesitésének. A a oben minden német lapot ki- legtöbb helyen folynak a munkálatok, ott pe- 

László szolgája között 

Bartis testvéreket letartóztatta. mig Pal- 

magunk, magánuton és nyilovánosan e 
talán mégis lesz foganatja,... - Ime: ne mondja senki, hogy nincsenek apró örö- mei a pilág eseményeinek és hogy alapok telve pvannak 

B ' ' E. 

- Agyonlőitek egy bihari katonát a 
hukaresii lőporraktár vártáján. Tudósi- 
tónk jelenti: A bukaresti katonai lőpor- 
raktár 3. számu őrhelye előtt holtan ta- 
lálták Steale Slave vaskohaszódi (Bihar- 
megye) illetőségü közkatonát, aki az el- 
mult éjszaka folyamán a jelzett helyen 
teljesitett őrszolgálatot. A holttest fel- 
boncolása során megállapitották, hogy 
a katonát agyonlőtték. A golyó Slavet 
szivén találta és azonnali halált okozott. 
A golyó utjából azt is megállapitották, 
hogy nem öngyilkosság, hanem büntény 

igazságlalanok. Érik még azért az embert apróbb örömök az élet- például - a mai iapot, azt olvashatjuk eldugott kis hirben, hogy a japán szabadalmi hivatal az elmult épben 678 találmányt szabadalma- zolt és ezek közül nem kepesebb, mint 350, ujfajta fegyverekre és lőszerekre kétségtelenül, ama bizonyos 
Először, hogy ez nem nálunk történik, másodszor, hogy csak 350 u jfajta gyilkoló szabadalmat jelentettek be, mert elvégre ötszázat is bejelenthettek pvolna, 

hogy Japán egyrészt messze 
szonyban pagyunk pele... Azután arról 
rendőröknek sikerült délafrikai emberevő 
nyesen használt mérges nyilaknak nem kevésbé eredményesen használt 

mert ha netán palamelyikünknek eszébe jut- na, hogy hittéritőnek vagy kutatónák menjen az emberepők közé, nem kell fél- nie: a titkos ellenméreg most már rendelkezésére áll a bal mellényzsebében .. 
legmagasabb egyházi és tudományos körök is 

a nők sopányitási rögeszméje ellen? 
1 

azt mondja erre: az már igaz, ilyenek az em- ber örömei 1933-ban! - Ennek a zordon olvasónak nincs igaza,. 
nem kell egyéb, csak egy csöppnyi bölcsesség, hogy rög- Hány izetlen ételt élvezhetőpé tesz egy csipetnyi só. Cz a csipetnyi só: a filozófia. A fenti néhány példa 

minden éremnek két oldala pan és majdnem minden rosszból kielemezhető palami jó is. Például: a mai világban már az is ha- 
há semmi határozott rossz nem történik az em- 

Sorfüiz 
a Biscomn-auuéra 

A softör lélekjelenléte előáriton 
rrablási kisérlerei 

ros maga fogja azt kitermelni, munkát adva 

diz abal most sem teljesitik a rendeletet kö- 

Kiderült 
történt meg és az egész nem más, trükk, mellyel a szorongatott helyzetben 

vezetni. Megindult ellene az eljárás. 

A HALÁL. Csikezeredáról jelentik: egész városban osztatlan részvétet keltett Karda Gyula 
kereskedő hirtelen halála. Karda este üz- letzárás után vidáman tért haza családja körébe. Megvacsorázott, majd mig fele- sége és leánya egyik rokonukhoz 
addig ő levetkőzöit, ágyba feküdt és uj- ságot kezdett olvasni. 
távollét után érkezett 
családja. Feltünt nekik a családfő szo- katlan mozdulatlansága. Ébreszteni akar- ták és ekkor derült 
orvosi vizsgálat megállapitotta, hogy a kereskedőt gyenge szive ] 

történt. A vizsgálat folyik. 

ABLAK 

örömök közé tartozik. Több okból. 

har- 
van tőlünk, másrészt jóbaráti pi- 

is olovashatunk, hogy angol gyarmati 
törzsektől, az általuk ősidők óta eredmé- 

ellenmér- 

Mi 
eget harcoltunk ellene, hatástalanul, most 

rossz és sötét hirekkel. 

Mert az élethez, 

csak arra paló polt, hogy - szán- 

egy vakmerő 

a makszimumra kapcsolta be és tovább szágul- 
dott. 
A banditák mintegy 15 lövést adta le a to- 
varobogó teherautó után, a kereken levő 
gumiabroncsot azonban nem sikerült átlyu- 
kasztaniok. 
Az autónak sikerült Ferencfalvára beérkez- 

ni, ahonnan nagyobb csendőrkészültség szállt 
ki a helyszinre, de a támadóknak már csak 
bült helyét találták. 

nyörtelenül lefoglalják büntetésként a községi 
birók fizetését. - A kolozsvári interimár bi. 
zottság ülést tartott, amelyen kimondották, 
hogy a város tüzelőfa anyagát nem a raktá- 
rakból és a CAPS-tól szerzik be, hanem a vá- 

a munkanélkülieknek. - A rendőrség detek- 
tivjei ma rendőrkutyákkal kimentek a hegyek 
közé, a feleki rablók felkutatására. Nicoar 
vallomása alapján letartóztattak egy Jancu Ferenc nevű szolgát, vallatása során azonban kiderült, hogy mégsem ő a gyilkos és igy ez a nyom is tévesnek bizonyult. Most a rendőr- kutyák szimatjától várják a titok felderitését. 
- Rossz gazdasági viszonyok - meg- változott kereskedelmi felfogás. Foglal- kozott már a B. L. azzal a betöréssel. a melyet a Marosvásárhely mellett levő Ákosfalva községben követtek el Jónás Ignác kereskedő kárára. Ismeretlen tette- sek behatoltak a kereskedő lakásába és onnan 50.000 lej értékü ruházati cikket, szőnyeget és egyéb értéktárgyat loptak el. A csendőrség meginditotta a nyomo- zást, amely meglepő eredményre vezetett. 

ugyanis, hogy a betörés nem is 
mint 

levő kereskedő a hitelezőit akarta félre- 

- UJSÁGOLVASÁS KÖZBEN ÉRTE 
Az 

közkedvelt és tekintélyes 

ment, 

Körülbelül egyórai 
haza a kereskedő 

ki, hogy halott. Az 

5. oldal 
4 " 

BUDAPEST 

válhegyi Szana 
Subalpin 430 m 

rün 
legideálisabb őszi-téli klima- 

; tikus üdülőhely. Intenzív ma- DIÉTÁS gasjati insolatio. Páratlan ki- GYŐGYINTÉZET játás a fővárosra. 
i Legelsőrangu szanatóriumi el- ár aapi látást nyujt 5-6-szori diétfás . - " étkezéssel, vizkurával együtt. 

- Marosmegyei hirek. Tudósitónk jelenti:, 
A kisküküllőömegyei Bonyha községben a csend- 
őrság farkaskutyája az elmult nap garázdál- 
kodni kezdett és több apró állatot megmart. A 
kutyát megkötötték és megfigyelés alatt tar- 
tották. A következő napon ismét elszabadult 
és Kis István és Kántor István nevü gazdákat 
megharapta, akiket beszállitottak a kolozsvári 
Pasteur-intézetbe. - Huszadikáról huszonegye- 
dikére virradó éjszaka Székelykocsárd községi 
korcsmáját feltörték és onnan mintegy 3 ezer 
lej értékü dohányt vittek el. A csendőrség 
meginditotta a nyomozást, a károsult Kovács 
Gyulával karöltve és sikerült is a tetteseket 
Stoica Ferician és Cintován Joan személyében 
elfogni. Átadták őket a tordai ügyészségnek. 
- Államellenes izgatás vádjával terhelten állt a marosvásárhelyi itélőtábla előtt Péter Ferenc, 
a Csiki Lapok kiadója és Ferenci Béla teoló- 
gus. A vádirat szerint Péter a mult év tava- szán államellenes tartalmu cikket közölt lap- 
jában. A csikszeredai törvényszék előtt Péter Ferencit nevezte meg a cikk szerzőjeként. A törvényszék a teológust 8 havi fogházra és 15 ezer lej pénzbüntetésre, mig Pétert 1 évi fogházra és 20 ezer lej pénzbüntetésre itélte. Az érdekes ügyben a tábla a tanubizonyitás kiegészitése végett elhalasztotta a tárgyalást. 
- Elfogtak egy veszedelmes betörőbandát. Marosvásárhelyről jelentik: Radu cipőkereskedő ma egy pár cipőt küldött a Transsilvania szál- lóba. A szálloda előtt valaki elvette a cipőt azzal, hogy az neki szól. Ezen a nyomon a rendőrség Farkas István rovottmultu kertész lakásán elfogott egy országosan keresett be- törőbandát, amely Marosvásárhelyen, Ágoston- falván és Nagyenyeden követett el különböző betöréseket. A banda tagjai: Müller János, Si. pos Albert, Ferencz Domokos és Paulusz Teo. do. 

Halott csónakos a Dunán. Brailából jelentik: Bobárnac Todor Nedelcua köz. ségből való lakós a naokban csónakáz. ni ment a Dunára. Evezés közben sziv. roham támadta meg, amely megölte A csónak pár napon keresztül bolyongoti halott gazdájával a vizen. Végül egy el. haladó hajó matrózai vették észre a ha. lottat és a legközelebb; kiktőben partra szállitották. 

- MHa fál a feje és szévül, ha teltsé. get, bélizgalmat, gyomorégést, mellszoru- lást vagy szivdobogást érez, igyék minél előbb valódi „Ferenc lózsej- keserüvizet, Gyomor. és bélszakorvosok bizonyitják, hogy a ferenc lózsel viz remek természet- alkotta hashajtó. 

e és 
. Törölték Temesvár 30 

* e 
[4 milliós bélyegbirságát 

Temesvár, október 26. 

A pénzügyminisztérium már régebben 30 mil. 
lió lejes birságot vetett ki a temesvári városi 
vállalatokra, elmaradt bélyegilleték miatt. A 
városi tanács először jogorvoslattal élt a pénz- 
ügyminisztérium döntése ellen, majd képvise. 
lőit és szenátorait bizta meg azzal, hogy az 
ügyet békésen simitsák el, mert különben a 
város pénzügyeit katasztrófális helyzetbe dönti 
a 30 milliós birság. Ugy látszik, a közbenjárá. 
soknak meg is volt az eredménye, mert a pénz. 
ügyminisztérium most arról értesitette a városi 
tanácsot, hogy a 30 milliós birságot törli, de 
viszont ragaszkodik ahhoz, hogy 1 millió 220 
ezer 565 lej bélyegilletéket a város fizessen ki A városi tanács állandó választmánya most 
foglalkozott a pénzügyminisztérium ujabb ha. 
tározatával és sietett ugy dönteni, hogy 
és negyedmilliós bélyegilletéket a város sürgő 
sen fizesse meg. Már csak azért is, 
lehet attól, hogy a pénzügyminisztérium idő. közben megbánja a nagylelküséget. 

az 1 

mert félni 

Ne 
kisérletezzen 
egészségével. 

Kérjen Ön is 
kimondottan 

eredeti 



Elárulhatom neked... izó... 

Ha ovalaki békében is megfordult ebben 

u városban és most is elveti a sorsa de, 

talán csak az tudja lemérni igazán azt a 

szörnyü különbséget, amely itt bekövet- 

kezett. 

Déva mindig a vidékből élt. Abból a 
vidékből, amelynek palamikor nagyon jól 

Zsilvölgye volt a Hinterland és mi lett 
Zsiloölgyéből... 

Az impériumoáltozás után is volt élet 
it egyideig. Hatalmas idegenforgalom, 
pirágzó üzletek, kereseti lehetőség. 

Ma nyomor, szegénység, pusztulás. 

Képzelhető, miképpen él, szenped és 
kinlódik a nagy román tengerben maradt 
magyarság. 

Iltt ma már a románoknak is rosszul 
megy, képzelhető, hogyan él a magyarság. 

Rengetegen elrepatriáltak innen az im- 
périumoáltozás idején és akik itt marad- 
tak ijedten és reménytelenül néznek már 

a legközelebbi holnap elé is. 

A szó szoros értelmében kenyérgondjai 

pannak még azoknak is, akik még tegnap 

nagyon jómóduaknak számitottak. 

Az biztató, hogy az egységes nagy nyo- 

moruságban megindult egy lelki áramlat, 

amely az összefogás céljait szolgálja. 

A nyomor összekovácsolja az elhagyot- 

jakat. 

Talán elérjük azt a nagy leromlásban, 

amit a jólétben nem tudtunk elérni. 

Téves kapcsolás 
Történik: Déván. Idő: esti 8 óra. A szolgála- 

tos rendőr elmegy egy magánbáz előtt, majd 

megáll egy lefüggönyzött ablak alatt, ahonnan 

szenvedélyes férfihang szürődik az utcára: 

Férfihang (fojtott hévvel): Jaj, milyen drá- 

ga! Nem birom tovább! Ebbe bele lehet őrül- 

ni! Kikapcsolom! 

Női hang (könyörög): Ne kapcsold kil 

Férfihang (tüzesen): De kikapcsolom! Te még 

mem ismersz engem! (Vésztjóslóan) Ha én egy- 

ezer akarok valamit... 

Nől hang: Csak még ma este ne, Jenő! Vár- 

jál legalább holnapig. Szegény anyám, ha tud- 

ná, sirna, hogy idejutottam! 

Rendőr (bekopog az ablakon) 

Férfi (kidugja borzas fejét, rekedten) Mit 

akar? 

Rendőr: Meg akarom az urat akadályozni... 

A naccsága sem akarja... 

Férfi: Fő, hogy én akarom. Kikapcsolom, 

érti? 

Rendőr (dühösen): Akkor velem gyüsz! Majd 

adok én neked erőszakoskodni, te bitang! Gye- 

reki... 

Férfi: Dehogy megyek! Amiért a villanyt ki 
akarom kapcsolni, mert az áram drága?! Hal- 
lottak ilyet... 

Rendőr (meghunyászkodva): Az már más! 
magának, hogy 

én is kikapcsoltam... 

Férfi: Na látja! Azért nem kisérte be senki. 
Rendőr: Mit szóljon a szegény ember, ha még 

uraságod is sokalja! Pedig, ahogy én nézem, 
keres vagy 500 lejt havonta. 
BFérfi: Hát annyit éppen nem. Azért akarom 
kikapcsolni... 
Rendőr: Teccett hallani, hogy a város pereli 
a villanytelepet? : 

Férfi: Nem érdekel. Attól még nem lesz ol- 
csóbb a villany. Nem hiába, hogy Déván va- 
gyunk, de csak dévajkodnak... Így van ez 
már évek óta! 

kRendőr: Na, én megyek! Jójcakát! 
Férfi (utánaszól): Szóval kikapcsolhatom? 
Rendőr: Hát persze! Az áramot! Mer, ha rá- 

jóvök, hogy egyebet... (Jelentősen megsuhog- 
tatja gummibotját és elballag.) 

Snport 
Ott van a festői szépségü dévai park- 

ban a három teniszpálya. Az elsőn szo- 
kott játszani Gróza Péter is. Nagy len- 
dülettel játszik. Minden ütése olyan pa- 
tétikus, mint egy nagyszerü - kortesbe- 
széd. Lendület, erő, mersz van bennük. 
S a labda, akárcsak a politikai népgyü- 
léseken elpuffantott igéret és kötelesség- 
vállalás, a hálóban akad fenn. 
Loeányaival szokott játszani Gróza Pé- 
ter s leányai verik el mindig. Iyenkor 
a volt miniszter trélás mélabuval só- 
hajt fel mindig: 
- Már megint megvertek! 

Vaiiar, mire gondol a volt miniszter? 

A várhegy 
Déva büszkesége, hiressége, drágaköve: 
A várhegy. Ezt mutogatják az idegen- 
nek, ide visszük a vendégeinket, ide- 
járunk ábrándozni, szomorkodni és né- 
ha sirni is. 

Kilátása a leggyönyörübb. 
Harmincperces ut után feltünik a leg- 

szebb panoráma, a Gaina csucsa, ahot 
még ma is megrendezik a hires leány- 
vásárt. A Retyezát, a zsilvölgyi szén- 
medence fölött tündöklő Paring, az 

A park és a kiabáló kisasszonyok, 
mint gazdasági lokmérő 

Kora tavasztól késő őszig, állandóan 
száznál több rózsatő virit itt. A különbö- 
ző szinárnyalatu és illatu rózsák, a kö- 
zel 12 ezer darab pompás szinkeverékü 
nyárivirágok, minden belépőt elbüvöl- 
nek. Ha egyebet nem is, ebben a park- 
ban, reggeltől-estig élvezni lehet az ál- 
dott napsütést, a jó levegőt és a termé- 
szeti szépségeket. 

Az uj virágospark sétautjai egybeol- 
vadnak a régi park sétányaival. 
Rengeteg gyermek szaladgál itt kora 

reggeltől késő estig. Itt élnek, itt nőnek 
és virulnak együtt a virágokkal. 
Meg a kisasszonyokkal, akik gondo- 

san vigyáznak rájuk. 
Rengeteg a gyerek és aránylag 

sok a kisasszony is. 
A kisasszonyok olyanok, 

dig voltak a kisasszonyok. 
Olvasnak és mechanikusan kiabálnak 

a grarekek után. 
őközönként 

elég 

mint min- 

felhangzik: mérgesen, 

. ; " : 
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aranybő erdélyi Érchegység. 
Mennyi gazdagság, mennyi munkale- 

hetőség, amerre csak néz az e ra 

dévai várhegyről. 

És mennyi tehetetlenség mindenfelé, a 

hová megy az ember. 

Gyönyörü a kilátás a dévai várhegy- 

ről, emig csak néz az ember. 

Ób, be rettenetes a kilátás, ahogy egy- 

szerre látni kezd. : 

kérőn, biztatóan, vagy csak mint jeladás: 

- Puiu! 
- Edgár! 
- Petrul! 
- Titu! 
- Hans! 
Hallgatom sokáig a kiabálást. 
Várom, hogy valamelyik kisasszony 

magyar nevet is kiált. 

- Béla, vagy 
- Jancsi. 
Hiába hallgatom. Iyesmit nem kial- 

tanak. 
- Miért vajjon? 

A magyarok már román neveket ad- 

SZERKESZTI 
BALOGH GÉZA 

Kőműüves Kelemen 
vpagy: 

a dévai patent 

Ez is dévai nevezetesség. Tudniillik ; 

és 12 társa voltak azok, akik félvéka 

aranyért és félvéka ezüstért hiába pró 

bálták Déva várát felépiteni. 

Mint ismeretes, amit délre vaktak, le. 

omlott estére, amit raktak estig, leomlott 

reggelre. 

(Akkor még nem folyt a harc a kontá. 

rok ellen.) 

Nó, akkor kötötték aztán azt a bizo. 

nyos egyezséget, hogy akinek felesége 

előbb jön fel, annak vérét és gyenge ham. 

vát keverik a mészbe. 

(Oh, de ravasz kőmüvesek voltak ezek, 

egynehányan szabadulni akartak az asz. 

szonytól.) 

Amint sokszor megirták már a lapok 

Kőmüves Kelemenné jött először, ak 

meg is ölének. 

Az az érzésünk. hogy ha törvénybe 

megindulna az épitkezés. Ha minden 

épitkezésnél legalább egy asszonyt sza
 

badna megölni, nagyban fellendülne itt 

épitőszakmának. 

nak a gyermekeknek. Nem. 
Szó sincs róla. 
Hanem? 

A magyar gyermekeknek már nincse- 
nek kisasszonyaik. 

Ez is mérője a külön leromlásnak. 
Nem a kisasszony a fájdalom. A lerom- 
lás a fájdalom. 

Korkép, amelyik tulnő a helyi kereteken 

Nagyon érdekes könyv volna az is, a 
melyet a legujabb kor történetirója a 
régi erdélyi román politikusokról irna. 
Egy olyan történelmi arcképcsarnokot 

megfelelő fotomontázzsal. Arckép min- 
den időből, ahogy átalakultak, ahogy vál- 
toztak. Szinben mondaná az ember őszin- 
tén, valőrben mondaná a történetirójuk 
finomabban. 
Groza Péter! Ragyogó életrajzot lehet- 

ne és kellene irni róla. 
Ő Dépa, aki kinőtt Dévából. Misztikum, 

aki csupa realitás. Fost ministru és aktiv 
népvezér. 
Déva: ez a szó asszociálódik ezzel a 

névvel, hogy Groza, de azért Groza sok- 
kal többel asszociálódik, mint Déva. 
Korrajz is lehetne egy jó életrajz róla. 
Déván egyetlen gyönyörü modern ház 

van: a Grozáé. Külföldi mérnök tervezte, 
lapos, gusztusos épület. A legmodernebb. 
Egy olasz lap illusztrációja is lehetne, 
mint valamelyik herceg nyári kastelya. 
Park is van körülötte, háta mögött, mint 
gigászi dekoráció: a dévai vár. 
A dévaiak, azok is, akik sohasem jár- 

tak benne, ismerik az épület teljes be- 
osztását. 
Ezen a szárnyon van a dolgozó szoba, 

ott a gyerekek hálószobája, emitt a fo- 
gadó. Égész pontosan, még a mellékhe- 
Iyiségek beosztását is tudják. 
Groza Péter ennek a párosnak 

témája. 
Nem lehet rajta eligazodni. bár néha 

egész nyiltan megmondja, amit akar. 
Jelenleg parasztvezér. 
Abban, amiket mond, furcsán kevere- 

dik a legprogresszivebb szólam a fasiszta 
motivumokkal. 

Ideológiailag semmiesetre sem kijegece- 
sedett az, amit hirdet. Például: 
- A politikában csak gazdasági fak- 

toroknak van helyük. Tünjenek el a hi- 
vatásos politikusok, meg a fiskálisok és 

legfőképpen a papok, akiknek csak a 

örök 

szószéken és nem a parlamentben pan a 
helyük. 
Groza Péter különben fiskális. De ő - 

mondja - abbahagyta ezt a foglalk zást 
és kizárólag alkotó közgazdasági tevé- 
kenységet végez. 
Ez igaz. 

Groza csakugyan nem praktizál, mint 
ügyvéd, de azért..., de azért Déván tud- 
ják, hogy melyik irodába kell mennie 
annak, aki az ő ügyvédi találók vságát 
óhajtja igénybe venni. 
Közgazdasági tevékenység?z 

Igaz, ő ezt csinálja. 

Övé a városi kávéház és szálloda bér- 
lete... övé az egyik dévai bank... övé 
a... övé a... övé a... Ezt Déván idő- 
ben is impozáns mértékig lehetne ismé- 
telni. 

Lapja is van. mindene van és néptri- 
bun tud lenni. 

Tömegei vannak, hisznek neki ezren és 
ezren követik. A román parasztság 
egyik bálványa. Gazdasági természetü jel- 
szavaival a kisebbeégi tömegeket is sze- 
retné magához kapcsolni. 
Mindez nem furcsa. Mindez gyakori je- 
lenség. 
A furcsa az, hogy a modern népvsezér- 

nek van a leggyönyörübb háza Déván, az 
idegen az ő szállodájában hajtja álomra 
fejét és az ő bankjából kérhetne kölcsont, 
ha adnának neki. i 

Mindez már nem akadály. Olyan, mint 
a szerelmi házasság, nem baj azért, ha 
hozomány is van. 
Ma semmi sem baj egy népvezérnél. A 
Drogram sem, a vagyon sem. Ma ez az 
egyetlen reális próbálkozás: vezérnek 
menni. 
És Groza Péter reális ember. Valaki, 

aki még a saját hazájában is apostol tud 
lenni. 
Várni lehet tőle sokat. És Dépa: pnár. 

Nem szójátékból mondjuk. 

A rohammal el. 
foglalt kaszinó 
Ülközet, amelyet nem 
kellen polna megvpinni 

Déva életének - a gazdasági válság é 

a szocialist bajok horizontján tul 
yvan ; egy nagyon. de nagyon fájdalma Deva - Groza Péter 

Groza Péter - Déva 

sebe. Nem gyógyult be az évek során 

mert az ilyen sebekre még az idő mulás: 

is nehezen csurgat gyógyitó balzsamott 

Ez a fájdalmas seb - a dévai magya 

kaszinó... ; / 

Hatalmas, gyönyörü épület. Testvérel 

között is megért vagy 5 milliót. A déva 

magyarság filléreiből, munkájából nőt 

ki a semmiből, hogy otthona legyen " 

magyar társadalomnak. 

Ez a meleg otthon már régen nem 

magyarságé. 1 

Elveszett, mint annyi más közintéz 

mény. Könnyen és simán veszett el. Sem 

miféle appelláta nem lehetett a fájdal 

mas és lesujtó ténnyel szemben. 

Elveszett az alapszabályoknak egy 72 

lóban nobilis rendelkezése folytán. Ez 
teljesen ártatlannak látszó kis szakaszot' 

ka miatt. Amely a béke boldogabb évei 

ben a polgárság és a hadsereg örökö 

badiállapotát akarta megszüntetni és el 

tüntetni a dévai közéletből. 

Ez a pont azt foglalta magában. hos! 

a magyar kaszinónak a helyőrség tiszti 

- hioatalból mind tagjai. 

Az impériumváltozás után ezt a b4 
ragrafuet visszaforditották a dévai m2 

gyarság ellen. Igen, a helyőrség tisztje 
hivatalból tagjai lettek a magyar kasz! 

nónak. 

Ne bolygassuk a fájdalmas sebet. Ta 
jai is maradtak. Csak a magyarság, 

gyönyörü, impozáns épület megteremtől 

ezorult ki belőle. 

Ez a seb még ma is fájdalmasan lüktő 

a dévai magyarság testén, másfél évtizt! 

del a nagy világváltozások után is. 
Tulkönnyü volt ez a győzelem, nent " 

lett volna szabad megvivni. 1 

-
-
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utazik Gömbös Gyula 
Ankara, október 26 

Gömbös Gyula magyar miniszterelnök 
és Kánya Kálmán kedden délelőtt meg- 
látogatták a rodostói török kormányzót, 

á a rodostói Rákóczi-ház felavatási 
maj 2 

ünnepségén vettek részt. A magyar elő- 
kelőségek kedden este visszautaztak 
Stambulba. Gömbösék csütörtökön reg- 
gel Bulgáriába utaznak. Ügy a bolgár 
határon, mint Szófiában, - ahová csü- 
törtök délutánra várják a magyarokat 
- ünnepélyes fogadtatást készitenek elő 
a vendégeknek. 
. 

kell lelízetniök a tüzér- 
önkénteseknek 

Bukarest, október 26 
A hadügyminiszterium tudomására 

hozza azoknak az önkéntességi joggal 
biró 1934-es korosztálybeli ifjaknak, a 
kiket saját kérelmükre, avagy hivatal- 
ból a tüzérséghez osztottak be, hogy leg- 
később november hó 1-i készpénzben 
5 ezer lejt kell letétbe helyeznisk vala- 
mely pénzügyigazgatóságnál a hadügy- 
miniszterium felszerelési igazgatóságá- 
nak (Ministerul Apárarii Nafionale, Di- 
rectia Remontei) javára. Az összeg letét- 
be helyezéséről szóló nyugtát ugyauis 
be kell mutatniok a tartalékos tüzértisz- 
ti iskola igazgatóságának a felvételi 
vizsga alkalmával. 
Kivételt csak azok képeznek, akiket 

hivatalból osztottak be a tüzérséghez s 
akik okmányokkal bizonyitják le ké- 
sőbb november 25-éig, amikorig a felvé- 
teli vizsgák eredménye ismeretessé vá- 
lik, hogy nem tudják az összeget lefizet- 
ni. Ezeknek a felszerelési dijmentessé- 
get szegénységi bizonyitvány és szüleik 
adóbizonylata kiséretében kell kérel- 
mezniök. 
Azoknak az ifjaknak, akik nem men- 

nek át a felvételi vizsgán, a letétbe he- 
lyezett 5 ezer lej dijat visszaszolgáltat- 
ják, azokat viszont, akik nem rizették 

lez 

le az összeget és szegénységi alapon 
mentességet sem kértek, az ország 
távolabbi részein levő ezredekhez ve- 
zénylik. 

Vargata „mérnök" 
akiát lopoti a csiksze- 
redai lörvénysszékröl 

Csikszereda, október 26 
Néhány hónappal ezelőít Raducanu 

Mária óvónő váló-keresetet inditott fér- 
je: Várgatu Miklós ellen. 
férj minősithetetlen bánásmódjával 
dokolta az asszony. 
A törvényszék több alkalommal meg- 

in- 

kisérelte a házasfelek kibékitését de 
hiába fáradozott. Az óvónő ujabb és 
ujabb vádakkal állott elő férje ellen s 
többek között azt hozta fel, hogy a bu- 
karesti törvényszék szélhámosság miatt 
8 hónapi fogházra itélte Várgatut. 
A férj tiltakozott válni akaró felesége 

állitása ellen, Erre a birósá, utasitotta 
Raducanu Máriát, hogy állitását hiteles 
itélettel támassza alá. 
Az asszony ügyvédje be is ezerezte a 

térdéses okiratot, amit beadvány kisé- 
retében a percsomóhoz mellékelt 
Tegnap Várgatu Miklós felkereste a örvényszék iktatóját és azzal az indok- 

tal, hogy a periratokat tanulmányozni 
akarja, elkérte a doszárt. A szolgálatos üsztviselő gyanutlanul teljesitette Vár- 
zatu „mérnök" kérését. 
árgatu néhány percig forgatta az ak.- dákat, majd egy alkalmas pillanatban 
kabátja belső zsebébe sülyesztette a 
pPercsomóhoz mellékelt hiteles tör- 
vényszéki itéletet, mely kétségteleni ! 
gazolta nyole havi börtönbüntetését 
es gyorsan távozott. 

„A tisztviselő átnézte a mérnök' által 
jihagyott iratcsomót és azonnal felfe- 
lezte az okirat-lopást. Két társával Vár- 
catu után eredt, de mivel nem érték utól, 
tesitették az ügyészséget, mely azon- 
al meginditotta az eljárási. 
rtesüléseink szerint már a vádiratot 

elkészitették a mérnök ellen, sőt a 
,vényszék a napokban le is tárgyalja 

tekinnények elé érthető 
e : vert nek megyeszerte, 

rőszakkal a kisiparosok elnökévé akar- ele felküzdeni magát, sőt, hogy célját zököe az idevonatkozó alakulási jegy- önyvet is meghamisitotta, 

érdeklődéssel 
annálinkább, 

árgatu „mérnök" volt az, aki 

Rodostóból Szóliába 

Öfezerleij felszerelési díjat 

Keresetét a 

lem mindennapi aktalopás ügyét. A 

MERI... 
sorozatot 

ÁLLAM
 

Elrendelték a vasui 

.
 

kocsik fűtését 
Bukarest, október 26 

Noha rendnzerint csak november 3-én 
"ezdik meg a vasuti kocsik fütését, az 
idén, tekintettel a hirtelen beállott hi- degre, a vasutigazgatóság elrendelte, hogy a fütési azonnal kezdjék meg. Áz 
igazgatóság már szétküldte az utasitást 
a forgalmi szerveknek. 

Szélhámosnők a bukha- 
resti tiszti-otthonban 

Bukarest, október 26 

Tátaru Jon dr., a nagybányai 7-es ha- 
tárőrezred kapitánya Bukarestbe utazott 
hogy a magával vitt 26 ezer lejért be- 
vásárlásokat eszközljön. A kapitány a 
ukaresti „tisztikaszinó' otthonának 19. 

számu szobájában szállt meg, ahonnan 
az est folyamán a városba távozott. Tá- 
taru csak 4000 lejt vitt magával, mi 
22 ezer lejt az asztalon levő írattáskában 

amely 1934. 

Ezen huzások tartama alatt 
ményt sorsolunk ki összesen 

53 főbbnyereményt o0.0 

IHndokolt reményekkel játss 
hogy az öt esztály minden huzásában részi 
nem leledve, hogy 

Esu éleíreszóló 
lépési ee. 

jelenthet mindenki számára, ha belép az 
Osztálysorsjáték valame 

7. oldal 

Állami 
ly elérusitóhelyére! 

kezdődik a IV-ik, uj huzás- 
magábafoglaló sorsjáték, 

.. 

nyeremény lehetőségét. 

március 26-ikáig tart. 

, mind az 5 oszfályban 40.000 nyere- 
több mint 244,000.000 Lei értékben 

13 nagy nyereményt 1,000.000 lejtől 5,000.000 lejig. 

00 ketős,o00.000 hklig. 
5 befejező prémiumot, amelyeknek mindegyike külön 1,000.000 lej, vagy egy befejező nagy prémiumot 5,000.000 lej összegben 

MAzuj játéktervezet több és jelentékenyebb nye- reményt tartalmaz, mintaz eddigi tervezetek. 

zon már az I. osztályhan is, 
vehessen, 

minden második szám nyer. 

Tele reménnyel vegyen hát sorsjegyet már az I. osztálvra, 
amely kezdettől megadja az 1,000.000 lejes lő- 

Vásárolianak szerencsés sorsjegyet a 

KERESKEDELMI HITELINTÉZET R.I. 
luj, Piata Unirii 20. 

a Román Allami osztálysorsjáték főelárusitójától 
és vidéki bizományosaitól. 

Postai menrendelések a legnontosabban eszközöltetnek. 

hagyott. A szobaasszonynak meghagyta, 
hogy szobájába senkit se bocsásson, 

Tátaru, aki csak éjfél felé került ha- 
za, megdöbbenve tapasztalta, hogly 

irattáskája a 22 ezer lejjel együtt el- tünt. 
Nyomban kérdőre vonta a szobaasszonyt, 
aki elmondotta, hogy röviddel a távozá- 
sa után egy középskolai diák kiséreté- 
ben két hölgy jelent meg az otthonban. 
A fiatalabbik azt állitotta, hogy a kapi- 
tány felesége és a szobakulcsot kérte, a 
mit ő át is adott. 
A kapitány a lopásról ugy a térpa- 

rancsnokságon, mint a rendőrségen je- 
lentést tett. A szobaasszony a két nőről 
pontos személyleirást adott és igy a ha- 
tóság azt hiszi, hogy rövidesen kézreke- 
rülnek. 

SZINPADON 
Rendező: Ez a jelenet az északi sarkon 

játszódik. Bundát kell viselni. 
Szinész: Sajnos, nincs bundám. Helyet. 

te trikót és meleg mellényt vettem fel. 
(Die Muskete) 

ELTALAÁLTA 
Leány: A tigrisvadászat nagyon véeszé- 

lyes eport lehet. 
Tanár: Igen, különösen. ha tigrisek is 

vannak jelen. (Der Lustige Sacbse! 
IDŐSZERUÜEN 

- Na, öreg, mivel foglalkozik ezekben 
a napokban? 
- Butoreladással. 
- Ad el sokat? 
- Csak a sajátomat. 

(Nottingham Evening Newe)



K 
A román ipari törvények 
akadémikus érfékéről 

Irta: FIGUS ALBERT 
A maguyar párt szatmári alelnöke, az 

Iparos Otthon kulturelnöke 

Ha egy ország ipari védelmét abból a 
szempontból lehetne megbirálni, hogy 
terjedelemben mennyi törvénnyel bás- 
tyázták körül, akkor a felületes, külső 
látszatra: az ipar Eldorádója itt van ná- 
lunk. 

Amig évek hosszu során keresztül a ro- 
mán kormányok és a parlament, teljes 
érdektelenséggel visetetett minden ipari 
érdekkel szemben, addig a legutóbbi 
parlamenti müködés alatt az ipart érintő 
törvényeknek légiója született meg. 

Ami pedig a legcsodálatosabb és szinte 
példátlanul áll az országok gazdasági 
életében, hogy minálunk valahányszor 
egy-egy ilyen védelmet nyujtani akaró 
törvényes rendelkezés jelent meg, mind- 
annyiszor azok jajdultak fel, azok jelen- 
tették be hangos szóval a tiltakozásukat, 

akiknek a védelméről a kormány gondcos- 
kodni akart, vagyis az ipari érdekképvi- 

seletek. 
Talán a legklasszikusabb példája ennek 

a Társadalombiztositó-törvény életbelép- 
tetése, amely nem egyéb, mint a nyugati 
országok hasonló törvényeinek hüséges 
másolata és amely törvény sok évtizedes 
hiányt akar pótolni. az önálló kisiparosok 

betegsegélyezését, baleset és aggkori biz- 

tositását. 

Már a törvény rendeltetésének megne- 

vezéséből megállapitható az, hogy a kor- 

mány a legégetőbb szociális kérdéseket 

akarja megoldani a törvényével, hogyan 
lehet tehát az, hogy az ország kisipara. 

szinte lázadásszerüen védekezik és tilta- 

kozik a törvény életbeléptetése ellen. 

Ez az érthetetlen magatartás, speciáli- 

san romániai okokból keresendő. Nem a 

törvény rossz és megbizhat atlan, hanem 

az érdekelt gazdasági osztály elbirálása 

szerint a mindenkori kormányok rosszak 

és megbizhatatlanok és az orszag xisipara 

nem bizik abban, hogy a törvény rendel- 

kezése alapján, évtizedeken keresztül 

meghozandó áldozataiért, valaha is kapni 

fog valamelyes ellenértéket. 

Már pedig a biztositásnak minden ne- 

me egyedül csak a bizalom kérdése és ha 

ez nincsen meg a kedvezményezett tö- 

megben, akkor az egész szociális törekvés 

illuzóriussá válik. 
Másodsorban tekinthetjük, hasonló vé- 

delmi célzattal megalkotott törvényes 

rendelkezésnek a munkakamarák felál- 

litását, amely szintén „nyugati kópia', 

egy olyan palánta, amelyet a teljességgel 

neki meg nem felelő talajba ültettek át. 

Ez a törvény egyáltalában nem szá- 

mol a termelés örök törvényeivel, a ben- 

ne mutatkozó és legyőzhetetlen érdekel- 

lentétekkel, a tüzet a vizzel keveri össze, 

kiegyenlitődést keres ott, ahol ezt a fizi- 

kai szabályok előretudottan meg nem en- 

gedik. 
A munkáltatóő érdekét (tőke) a mun- 

kásosztály érdekével (munka) gyömöszöli 

egy szakaszba, mintha sohasem hallott 

volna semmit a tőke és munka örök har- 
cáról. 
Ennek az intézménynek a müködése 

már eleve ki van cövekelve. 

Vagy békés együttmüködésben akar él- 

ni és akkor kerül minden beavatkozást a 

lényeg tekintetében, vagyis nem csinál 

semmit; vagy csinál szociálpolitikát és 

akkor a magában hordott ellentétes erők- 

nek kirobbanása önmagát fogja megsem- 

misiteni. 
Harmadik ut nincsen. 

Beszélhetnénk még a hatáskör nélkül 

maradt ipartestületekről, amelyek a leg- 

kedvesebb formái az ipari autonomiá- 

nak, de halálra vannak itélve, foglalkoz- 
hatnánk a kontingentálási rendelettel, a 
mely az ország kisiparának anyagbeszer- 
zési lehetőségeit és ezzel életfeltételei- 
nek ötvenszázalékát megölte, beszélhet- 
nénk a patenta fixa adózásról, amely az 
ország kisiparának a nyakára a kontárok 
ezreit ültette, de ha mindezekkel foglal- 

kozni akarnék, akkor nem ujságcikket, 
hanem tanulmányoknak köteteit kellene 

megirnom, 

kedők azt kivánják, 

NE. . 

Sokba keriü 
deviza- és 

Allitólag a Nemzeti Ban 
veszteségeine 

Bukarest, október 26. 
A Banca Nationala az egyedüli pénzintézet, 

amely a jelenlegi deviza- és valutazárlat mel- 

lett valutákat és devizákat kiszolgáltat. A de- 

vizakényszergazdálkodás bevezetése után egyes 

nagyobb pénzintézetek már engedélyt kaptak 
arra, hogy a valuta- és devizaüzleteket közve- 
titsék. Később ezt az engedélyt visszavonták 

és ettől a pillanattól kezdve csakis a Banca 

Náaátionala szolgáltathatott ki idegen pénzneme- 
ket. 
Ez ellen a szolgáltatás ellen sok a panasz. 

Mindenekelőtt azt panaszolják, hogy ez a va- 
luta nagyon drága. A Banca Nationala hivata- 

losan 113 lejért veszi a dollárt és 123 lejért 
adja tovább, az angol fontért 525 lejt ad és 
535 az eladási ára. Az effektiv márka 39.80-ról 
41.50-re ugrik, ha gazdát cserél. És igy to- 
vább: minden valutának és minden devizának 
aránytalanul magas az ára. Régebben, mig a 
bankok közvetitési tevékenysége mellett „va- 
lutagazdálkodtunk", a pénzintézetek banikkal 
elégedtek meg. 

Teljesen kimerült a Romániának 
engedélyezett magyar 
tüzilakontingens 

A magyar tüűzifakeres- 

hogy nekössék meny- 
nyiséghez az erdélyi 
tüzifabehozatalt 

Budapest, október 26. 1 

Annak idején részletesen beszámoltunk arról, 

hogy Magyarország tüzifaszükségletéből 12 ezer 

vagonos kontingenst engedélyezett Románia 

számára. A magyarországi tüzifakereskedők 

ennek a kontingensnek terhére az év folyamán 

fát rendeltek Romániából. Ma, október végén, 

az a helyzet, hogy a magyar piac már nem tud 

Romániából fát rendelni, mert kimerült a kon- 

tingens. A magyar piac azonban a többi orszá- 

gokból sem kap fát, mert az engedélyezett kon- 

tingenseket teljesen felélte. 

A magyar tüzifjakereskedők most azzal a ké- 

réssel fordultak kormányukhoz, hogy az adjon 

..... 

Félmilliós bíirsáó a Militzer- 

szeszgyár ellen 

(Szilágysomlyó.) A Militzer-féle szeszgyárra 

nemrégiben egy félmilliós birságot vetettek ki, 

mert a gyárból eltünt másfélezer liter szesz. 

A gyár a birságot felfolyamodta és annak kér- 

désében most kellett volna a nagyváradi táblá- 

nak dönteni. A táblai tárgyaláson azonban a 

főügyész azt a kifogást emelte, hogy a birság 

ügyét tárgyalni sem lehet, mert azt a szesz- 

gyár elkésve adta be. 

Az érdekes ügyben a tábla még nem döntött. 

Vasóvárainknak már nem tetszik 

a kisántánt gazdasáci őössze- 

müűködése 

(Szinaja.) A szinajai kisántánt tárgyalások 

során felmerült az a terv is, hogy a három ál- 

lamnak gazdaságilag egymást ki kell egészi- 

tenie. A gyakorlatban ez az elv azt jelentené, 

hogy Románia és Jugoszlávia agrártermékek- 

kel látná el Csehországot, mig a cseh ipar 

iparcikkekkel öntené el a másik két agrárál- 

lamot. 
Ez ellen a terv ellen először a romániai vas- 

gyárak tiltakoztak. Csehország ugyanis azzal 

az indokolással, hogy a cseh vasipar a volt 

Osztrák-Magyar Monarchia szükségletének 
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százalékát ellátta, azt követelte, hogy a csehn 

vasipar a két agrárállam szükségletének het- 

ven százalékát elláthassa. Ez ellen a terv el- 

len természetesen a hazai vasgyárak tiltakoz- 

nak és hivatkoznak arra, hogy üzemeik ma 

már olyan teljesitőképesek, hogy a szükséglet 

javarészét el tudják látni. . 

A politikai összebékélés tehát a gazdasági 

versenyt máris akadályozza. Ezt előre be lehe- 

tett jósolni, akárcsak azt is, hogy a kisántánt 

gazdasági összeszövetkezésének gyakorlatr 

végrehajtása elé a hazai ipar - és nagyrészt 

jogzal, - akadályokat fog görditeni. 

1 

1a Banca 

Sokat beszélnek arról, hogy miért szabad a 

Banca Nationalának ilyen drága valutákat 

árulni. Vannak vélemények, amelyek szerint 

e monopólium jog ellenében az állam nagyobb 

államkölcsönökkel rekompenzálta magát, ol
yan 

verziók is vannak, hogy igy akarta a kormány
 

a Nemzeti Bankot kárpótolni azokért
 a vesz- 

teségekért, amelyeket a konverzió kapcsán
 el- 

szenvedett. 

Akárhogyan is van a dolog, a közönség 

nagy összegeket fizet rá erre a monopóliu
mra. 

Végső soron ugyanis a behozott árukat 
drágit- 

ja meg a drága deviza. 

De drágul a külföldi pénz még azért is, mert 

a Banca Nationala nem azt a devizát adja a 

vásárlónak, amit a vásárló szükségel, hanem 

azt, amiből éppen készlete van. Hiába kér az 

importőr svájci frankot, amikor a Banca Na- 

tionalának például csak dollárkészlete van. 

ilyenkor kénytelen dollárt elfogadni, ami azt 

jelenti, hogy a dollárt, kiutalva, ismét svájci 

frankra kell átváltania. Az ilyen átváltásoknál 
el, amely diffe- 

a Magyarország szempontjaiból számba jöhető 

tüzifaexportáló államoknak további pótkontin 

genst. Az a famennyiség, amely ma Magyat- 
országon fekszik, nem elég arra, hogy a téli 
fütést fedezzék belőle és ezért égető szükség 
van arra, hogy az országot környező és erdő- 
el rendelkező államokból további mennyiségek 
Magyarországra bejöhessenek. 
Nagyon érdekes, hogy a magyar tüzifakeres- 

kedők Romániát illetőleg azt kivánják, hogy 
ezzel az állammal szemben egyáltalában ne ál- 
lapitsák meg a behozható mennyiséget, hanem 
engedfek meg, hogy Romániából annyi tüzi- 
fát bevihessenek, amennyire éppen szükségük 
van. 

Kik fzetnek incatlanaik után 

egyenérték-illetékeket? 

(Bukarest) A módositott bélyegtör- 
vény eltörölte az üzemi épületek és in- 
gatlan berendezések egyenérték-illeték- 
mentességét.Ezt az illetéket tehát az üze- 
mi ingatlanoknak és épületeknek ismét 
fizetni kell. 
Az ide vonatkozó adóvallomásokat de- 

cember 31-ig kell beadni. 
Egyenérték-illetéket tartoznak fizetni 

a közérdekü jogi személyiségek és ebbe 
a kategóriába tartoznak a felekezetek 
ingatlanai is. Magánjellegü jogi szemé- 
lyiségek, mint például kulturális intéz- 
mények, alapitványok, stb, kereskedel- 
mi társaságok ingatlanvagyona és ingó- 
vagyona is, a részvénytársaság és szö- 
vetkezetek csak természetük, vagy ren- 
deltetésük szerint fizetik ki a részvény- 
társaságok, amelyek kizárólag ingósá- 
gok és ingatlanok eladásával foglalkoz- 
nak, mentesek ez alól az adónem alól. 
Magán- és közjellegü jogi személyisé- 

gek minden ingatlan vagyona után 0.4 
százalékot, ingó vagyona után pedig 0.2 
százalékot fizetnek. 
Az üzemek és üzemi berendezések 

egyenértéke 0.08 százalék. 
Az egyenértékadó megállapitása 

ugyanugy történik, mint a rendes jöve- 
delmi adó kivetése és az a szokott mó- 
don felebbezhető meg. 

A B. L. tőzsdéje 
(Nagyvárad.) A biharmegyei Agrárkamara 

a nagyváradi terményárakról az alábbi jelen- 
tést adta ki: buza 350-360, árpa 180-185, 
lucerna-lóhere 100, rozs 190-200, élősertés 17 
-18. 

valutamonopoliuma 
k azért kapott monopoliumot, hogy konverzió

s 

k egyrészét behozza 

polizált devizát és valutát. 

rendezőségét, hogy a bécsi mintavásár romá 
niai látogatóinak a CFR vonalain a visszauta 

1 

1933. október 27 

Naflonala 

renciát ismét a vásárló- és fogyasztóközönség 

szenvedi el. 
A monopólium megváltoztatását senki sem 

remélheti. Az állam és a Banca Nationala 
viszo. 

hva sokkal szövevényesebb és lekötöttebb, 

minthogy a kormánynak módja lenne 
ezt a vi 

szonyt megszakitani. Bele kell törődni ebbe a 

valutadrágaságba, de nem lehet beletörődn
i ab. 

ba, hogy a kiutalás eljárása nagyon kompli 

kált és - rigorózus. Annak, hogy valaki a 

Banca Nationalánál valutát, vagy devizát kap. 

hasson, rengeteg szabályzata és előirása van. 

Mindezek tetejében ezeket az előirásokat egyre 

jobban komplikálják és minduntalan ujabb és 

ujabb kikötésekkel duzzasztják. Itt legalább 

valamennyi enyhitést és segitséget! Könnyeb.
 

ben és több kereskedelmi szellemmel kellene 

ezeket a kiutalásokat kezelni, hogy legalább 

a bánásmód és az elbánás felejtesse el a fo- 

gyasztóval, hogy évente egynéhány millióval, 

2 vannak vélemények, hogy legalább egy mil- 

lárddal - tultizeti a gazdasági élet a mono- 

e . e [ 

A közgazdaság hirei 
(Bukarest.) Bukarestben néhány nap óta Ga- 

fencu miniszter elnöklete alatt ismét ülésezik 

a remán-cseh kereskedelmi delegáció. A tár. 
gyalások az uj kereskedelmi és kliring-egyez. 
mény körül folynak. 

(Bécs.) A bécsi tavaszi mintavásárt 1934. 
március 13 és 25-e között tartják. A romániai 
vasutak igazgatósága értesitette a mintavásár 

nzüg 

szert 

delc 

b szir 

ez 

reine 

il let 

ja. B. 

ba, : 

előn 

zaka 

volt : 

khi 

rass 

al m 

us h 

cuI 

ához 

elha 

etik 

,am 

zás alkalmával 50 százalékos menetdijkedvez. 
ményt ad. 

i * 
(Csikszereda.) Az összes csikmegyei italmérő. 

ket néhány nappal ezelőtt a sepsiszentgyörgyi 
pénzügyigazgatósághoz rendelték azzal, hogy 
hozzák magukkal régi engedélyüket is. A pénz 
ügyigazgatóságnál közölték velük azután, hogy 
660 lej bélyeg felragasztása ellenében uj enge 
délyeket kapnak. A régi bélyegilleték 24 lel 
volt. Azért hivták őket Sepsiszentgyörgyre, 
hogy ezt közöljék velük? Ezért fizettek vonat 
költséget és töltötték idejüket? Miért kellett 
mindezért személyesen Sepsiszentgyörgyre 
utazniuk? A régi engedélyüket a pósta is el 
vihette volna Sepsiszentgyörgyre! 

- Nyereménykötvénytulajdonosok fi 
gyelmébe. Steiner József, a B. 1I. sors 
jegyrovatvezetőjének kiadásában n0 
vember elején egy sorsolási ujság jele 
nik meg, mely tartalmazni fogja az ösz 
szes európai förlesztéses sorsjegyek hu 
zásjegyzékeit. A minden hó 15-én mes 
jelenő lap évi előfizetési ára 120 lej lesz 
A kiadó kéri az érdetlődőket, szivesked 
jenek cimüket vele: Suplacul de Barca! 
jud. Bihor közölni, hogy a lapból mutat 
ványszámot küldhessen. Egyelőre min 
den pénzküldemény mellőzését kéri. 

Minden cukorbetepnek 
el kell olvasnia! 

MOST JELENT MEG! 
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cUKOnE 
KOSZTJA 

Cukorbetegek részére irta: Dr. Horva k ell 
ajos, a ligetszanatórium v. főorvosa. mál 

II-ik bővitett kiadás ára 78 lej agje 
Tartalomjegyzékből: Hogyan alakul ki He 
cukorbeteg kosztja? - Á cukor- és szén- ass 
hydrátmentes alapkoszt. - Miként hasz n,h 
náljuk fel a megengedett szénhydráttar- nna 
talmu élelmiszereket? - A zsirszegény vi és fogyókoszt. - Egy főzeléknap. - Zab t 
lisztnap és más szénhydrátdus napok. — szez 

Az insulinnal kezelt cukorbetegek koszt az 
Hijáról. - A cukorbeteg gyermek kosztja telje 
- Néhány őszinte tanács cukorbeleg f* ligo 

szére. Idényétlapok. - Konybharecept is T. 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztályó árbó 

ban, Brassó. es t az
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Munhkában a brassói 
munkabiróság 

Brassó, október 26. 

A braesói munkabiróságon kedden dél- 
őtt kezdte meg a müködését Jonescu 
ankabiró. A munkabiróság, egvelőre, a 
jek kibékitésén dolgozott és csak abban 
esetben utalta az ügyet az ülnökökkel 

iegészitett biróság elé, ha a peres felek 
jzött nem jöhetett létre LDékés megál- 
podás. A keddi nap folyamán Joncscu 
ró foglalkozott Kati janos brassói ács- 
ester ügyével, aki 98.400 lej felmondási 
jért perelte be a brassói Czell sörgyá- 
t. Kati János 1909 szeptember 1-től egé- 
en 1932 október 15-éig volt a cégnél al- 
lmazva, tehát 23 éve és másfél hónap- 
szolgálta tisztességgel a munkaadót, 

hikor az minden kártérizés nélkül ti- 
nnégynapi felmondási idővel az utcára 
bta. Jonescu biró felszólitására a Czell 
ár ügyvédje Hintz Jánost, a brassói 
less"-gyár igazgatóját és Eitel Albert 
assói szappangyárost, mig felperes Ba- 
ly János asztalost munkakamarai el- 
köt és Cárstocea Miklós braesói vas- 
i alkalmazottat kéri fel ülnököknek A 

róság az ügy érdembeni megtárgyalá- 
november 15-re halasztotta el. 

A munkabiróság egyébként Fekete-utca 
szám alatt, a Csizmadia-utca sarkán 
ő volt „Grand-Hotel" épületben pü- 
dik. 

eghali Nedelcu Isíván pénzügyi 
lenőr, néhai Nagy Karola lérie 

Iragikus halálesetről érkezett ma taáv- 
ti jelentés Brassóba. Rövid szenvedés 
án Bukarestben, az Antoniu-szanatóri- 

ban meghalt Nedelcu István, a brassói 

zügyigazgatóság ellenőre. Az elanavt 

nzügyi tisztviselő halálának hire vá 

szerte mély megdöbbenést keltett, mert 

delceut mindenfelé szerették és általá- 

ezelőtt Bukarestbe ment különböző 
yeinek elintézésére. ahol hirtelen rosz- 

llett. Erőt vett rajta lappangó máj- 
a. Beszállitották az antoniu-szanatóvi- 
ba, ahol megoperálták. A beteg tiszt- 
előn azonban ez sem segitett és tegnap 
zaka kiszenvedett. Nedelcu István fér- 
volt a néhány hónappal ezelőtt ugyan- 
k hirtelen meghalt Nagy Karolinának, 
rassói Lapok és Népujság tehetséges 
al munkatársának. Fiatal felesége tra- 
us halála is nagyban hozzájárult Ne- 
cu István betegségének elhatalmaso- 
ához. A pénzügyigazgatóság tisztvise- 
elhatározták, hogy testületileg képvi- 
etik magukat kollegájuk végtisztessé- 
amely Bukárcstben fog végbemenni. 

brassói rendőrség hirei 

ecároiu Paraschiva, Katonakórház-tér 
zám alatt lakó törzsőrmester bünvád. 
elentést tett Duduc Joan őrmester el- 
akit azzal vádol, hogy lakásából hü- 
poző evőeszközöket lopott el. - Ked- 
nagyvásár volt Brassóban. A rendőr- 
A vásáron ujabb hamis ezerlejeseket 
pzott el. A nyomozás teljes esővel fo- 
es megállapitást nyert, hogy az ed- 
elkobzott ezerlejesek ugyanabból a 

aka folyamán ismeretlen tettesek be- 
az állomási raktárba, ahonnan lu- 
ő holmikat loptak el. - Avram 

an csernovici teológus bünvádi fel je- 
ett a rendőrségen ismeretlen tet- 

ellen, akik Brassó és Homoródkő- 
állomás között ellopták a vonatból 

Agjait, kabátját és aktatáskáját. - 
He éna, Vasut-utca 100 szám alatt 
asSszony följelentést tett a rendőr- 
a 10gy az éjszaka lakását feltörték 
vite háromezer lej értékü fehérne- 
A tek el. - Nita Alexandru, a 21k 
szezred katonája feljelentést tett, 

2 állomáson ellopták katonai jádá- 
AlJes katonai felszerelésével együtt. 

vörgy közrendőr tettenérte 
vasutast, amint az állomási 

böz 

is Tom 
árból f 
itaz el 1 

szimpátiának örvendett. Néháany nap- 

hamisitó gyárból kerüléek ki.- Az 

őket. 

hangulat, hogy szigoru 

Október 26 án, csütörtö- 
kön indul diadalutjára a 

Brassó, október 26. 

A tavasz folyamán, mint emlékezetes. 
Brassó vármegyében hatalmas árvizek 
pusztitottak. Közvetlenül az árvizek után 
az időjárás oly rossz volt, hogy a megye 
mezőgazdasági termésének jelentős része 
elpusztult. Hivatalos kimutatások igazol- 
ták, hogy a pármegye lakosságának ár- 
vizkára közel 15 millió lejt tesz ki. 
A hatalmas összeg ellenére a kormány 

részéről semmiféle intézkedés nem tör- 
tént Brassómegye gazdáinak felsegélvezé- 
sére, jóllehet az illetékes hatóságok ide- 
jében figyelmeztették a kormányt, hogy 
télire könnyen katasztrófák következhet- 
nek be az elemi csapásokkal sujtott me- 

Brassó 
A kedd esti disztrikt- és fegyelmi-ülé- 

sen az október 29-i vasárnapi futball- 
meccsek programját a következőkben 
állapitották meg: 
IAR pályán: 
Délelőtt 9 órakor: 

II. osztályu bajnoki. 
élután 1 órakor: Astra-Suburbiu. 

I osztályu bajuoki. 
Délután 3 órakor: CFR-Viktoria. I. 

osztályu bajnoki. 
Olympia-pályán: 

12 órakor: Brasovia old-boy-Olympia 
old-boy. 
Délután 1 óra 30 perckor: IAR-Izvo- 

rul. I. oszt. bajnoki. 
Délután 3 óra 15 perckor: Olympia- 

Ivria. I. oszt. bajnoki. 
Zernesten: ; 
Vulturi-S. C. Zárnesti. II. oszt. bajno- 

ügyben 
Itélkeztek az emlékezetes 

sportbotrány ügyében is, mikor az Astra 
-Giloria meccs során Stoiát és Jónást ki- 
állitották s a játékosok, több nézővel 
együtt, a pályán kivül verekedésbe 
kezdtek. A bizottság az ügy bevizsgálá- 
sa után ugy találta, hogy mindkét játé- 
kos egyformán ludas és egyforma bünte- 
téssel, 3-3 hónapi letiltással sujtotta 

Letiltották továbbá 2 hónapra Petras- 
canu Gloria játékost, aki a Gloria elleni 
11-es megitélésekor rákiabált a biróra és 
nemletszésének adott kifejezést. 
A Lerületi vezetőségben most az a 

biintetésekkel 
el akarják rettenteni a játékosokat a 
durvaságoktól és botrányokozásoktól. 
Ez a szándék valóban dicséretes és ide- 
je is, hogy a sportszerütlenségeknek vé- 
get vessenek. 

a 
át lopott. A vasutas ellen meg- 
ar Különben, a Stoia-Jónás üggyel kap- 

SZÁTH KÉLMÁN 

Cercetasi-Sparta. 

Fegyelmi itélet a Stoia-Jónás 

vasárnapi 

Brassóvármegye megkezdte 
az árvizkárosultak scsélüczését 

Allami segélyezés hijján a helyi hatóságok próbálják enyhiteni 
a vármegyében uralkodó nyomort 

gyék területén. 
Ezek a jóslások beigazolódtak, ameny- 

nyiben a vármegyeházára a megye kü- 
lönböző részeiből riasztó jelentések ér- 
keznek a lakosság nyomoruságos helyze- 

téről. Tekintve, hogy állami segélyezésre 
nem lehet számitani, 
a vármegye vezetősége elhatározta, 

hogy költségvetési képességeihez mér- 
.ten segiteni próbál a nyomoruságos 
helyzetbe jutott gazdákon. 
Az utóbbi heteken rengeteg kérvény 

fulott be a megye különböző községei- 
ből. A kérvényekben a megszorult gaz- 
dák fájdalmas hangon rámutatnak arra, 
hogy minden vagyonuk odaveszett az ele- 
mi csapások miatt és igy 

1 -.............................. menesemni 

sportja 
csolatban a tárgyilagosság kötelez azok- 
nak a véleményeknek a megemlitésére, 
amelyek a sportközvéleményben felnie 
rültek. Valószinü, hogy a Gloria feleb- 
bez az itélet ellen. Hivatkozhatnak arra, 
hogy ha egy csomó jelenlevő nézőt meg- 
hallgatnak, ugy az tünne ki, hogy nem 
lehet Stoiát és Jónást egyforma bünös- 
kéni kezelni, s nem lehet ugy felfogni a 
dolgot, hogy Stoia lába a keritésen való 
átmászáskor véletlenül érte először Jó- 
nást. De eltekintve a tanuvallomásokiói, 
óriási különbség mutatkozik a két játó- 
kos fegyelmi multjában. Stoiának az 
idén már harmadszor volt baja a fegyel. 
mi hizottsággal, mig Jónásnak egyszer 
sem. 
Végül a kerület formai okokból meg- 

semmisitette a Soimi-Zárnesti meccset, 
amelyet tudvalevőlee a Zárnesti 5.0 
arányban megnyert. A két csapat rövi- 
desen megállapodik az ujrajátszás idő- 
pontjában. 

Az Ivria vivőszakosztálya 
noha csak nemrégiben indult meg, már- 
is élénk müködést fejt ki. Akik ujabban 
belépni óhajtanak, jelentkezzenek a Re- 
kord.Sport üzletben (Kolostor-utca) Tóth 

RASSE ILIE, 
szakosztályvezetőnél. 

a brassói motorkerékpárpályán szerencsétlenül 
járt versenyző emlékére október 26-án, csütör- 
tökön, Szent Demeter napján, Bukarestben ver- 
senyt tartanak, amelyen a brassói versenyzők 
közül Martini, Lautmann és Kloos asszony 
vesznek részt. A verseny tiszta jövedelmét 
Rasse Ilie édesanyjának juttatják. Hasonló em- 
lékversenyt terveznek vasárnap Brassóban, 
azon a pályán, abol a fiatal motorkerékpáros 
olyan tragikus véget ért. 

Csütörtökön, mint már közöltük, dél- 
után 3 órakor a CFR játszik I. osztál- n 
bajnoki mérkőzést az Izvorulial a revülő- 
gápgyári pályán. 1 

regénye nyomán ké 
szült filmremek: 

FŐSZEREPEKBEN: 

Bársony Rózsi 
Wolf Mibach-Retly 

Halmay Tibor 
Sugár Károly, stb. 

sági kamara vezetői 

a Duna tündérszép gyöngye 

Manciszict 
a szerelmes, gondtalan fiatalság 

találkozóhelye 

Magyarország csodás lava 

SZÜREI 2 na
gy szüretli mu- 

dvével és ulafség. f
éktelen jó- 

kedvéve 

PUSZI dásaival és végül 

az éhhalál szélén állnak, 

A vármegye a befutott kérvények alap- 
ján hatalmas összegeket osztott szét a 
vármegye lakói között. Tekintve, hogy a 
kérvények száma nagyon sok, a segélyek 
oly minimálisak, hogy abból a gazdák 
még félhónapig sem képesek fenntartani 
családjukat. 

Ezzel egyidejüleg - értesüléseink sze- 
rint - a vármegye és a brassói mezőgazda- 

között tárgyalások 
indultak meg kukorica beszerzésére. A 
megvásárolandó kukoricát a vármegye 
szegénysorsu lakói között fogják kiosz- 
tant, hogy természetbeni segéllyel meg- 
mentsék őket az éhenpusztulástól. 

Szüreti mulatság a Nagykö- 

havason 

A Brassói Turista Egyesület e hó 28-án, 
szombaton este és 29-én, vasárnap a nagy- 
kőhavasi turistaházban szüreti mulatsá- 
got rendez, mely kitünő alkalmul fog 
szolgálni a kiránduló turisták szórakozá- 
sára. A hálóhelyek biztositása végett for- 
duljon mindenki, aki szombaton este részt 
akar venni a mulatságon, idejekorán az 
egyesület irodájához: Fekete-u. 58. I. em 
Telefon 3-86. 

A brassói lodrászmunkások 
gyülése 

A brassói borbély- és fodrászipari mun- 
kások szakcsoportja 26-án, csütörtökön 
este a munkásotthon helyiségében fontos 
ülést tart. A vezetőség kéri a tagzok minél 
nagyobb számban való megjelenését. 
..................... 

,„A VÉN GAZEMBER" (Mikszáth Kálmán 
regénye filmen). A film németnyelvü, minden 
egyéb azonban magyar rajta. Magyar a milliő: 
szüreti mulatság, sok csárdás, huszárok, pusz- 
taromantika; magyar a táj: Budapest, Margit- 
sziget, Balaton; magyarok a főszereplők: Bár- 
sony Rózsi, a már világhirnévre emelkedett 
magyar filmcsillag, aki temperamentumának és 
nagyszerü táncmüvészetének legjavát nyujtja: 
Sugár Károly, aki művészi kabinetalakitást 
formál a vén gazember szerepéből, Kun Magda, 
Halmay Tibor és a többiek. A zene sem marad 
a ragyogó kiállitás és nagyszerü szereposztás 
mögött: csupa igazi temperamentumos, fülbe- 
mászó sláger. A nagy érdeklődéssel várt filmet 
csütörtöktől vetiti az Astra-mozgó. 

ELVESZETT gyermekszemüveg a szász- 
iskolától Graft mellett az Astráig. Kérjük a 
megtalálót dr. Kahánánál, Kapu-utca 6. szám 
alatt leadni.
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Utban Svájc felé a román válogatott 
Játszik Barátky is, aki utjában kikerüli Magyarországot 

Bukarest, október 26 

A román válogatott, amely a világbaj- 

noki küzdelmek során vasárnap Svájc 

válogatottiával mérközik Bernben, már 

eliándult utjára. N. Lucescu, R. Istrate, 

Dumitrescu kapitány és Radulescu 

szövetségi tagok kiséretében. A csapat 

még e percben sincs együtt. A játékosok 

Zöme Aradon át utazott Budapestre, ahol 

csatlakoztak hozzájuk a szombati pesti 

mérkőzésről ottmaradt Ripensia játéko- 

sok. Sepi Kolozsváron, Püllök, ovács, 

Bodola, Barátky Váradon, Moravetz Te- 

mesváron csatlakozott a „menethez'. 

A csapat felállitását tudvalevőleg ere- 

detileg a következőkép tervezték: Zom- 

bory, Vogel - Albu, Moravetz, Steinbach 

Lakatos, Bindea, Kovács, Sepi, Bodola, 

Dobay. Mint látható, a csapat oroszlán- 

része magyar. Tartalékok: Chiroiu II., 

Püllök és „tartalék' néven akarták vinni 

Barátkyt is, akinek játékjogosultsága kö- 

rül kétségek voltak. 

Közben Steinbach beteget jelentett s 

helyette Kotormányra esett a választás, 

aki legutóbb Pesten ragyogó formát mu- 

tatott. Barátky, mint tegnap már megir- 

tuk, a magyar szövetség és a Hungária 

engedélyével játszhat a csapatban. 

Kezaszt üzgale 

Aggódó. Felségfolyamodvány! erre a 

cimre kell beküldeni: Marsaliatul Curtii 

Regale, Bucuresti. Minthogy a hadügy- 

minisztérium már egyszer elutasitotta, 

ügyének kedvező elintézését csak Őfelsé- 

ge kivételes kegyétől várhatja. Reméljük, 

hogy sikerülni fog! 

Dp. A, Roteni. Regénykedvezményünkre vó- 

natkozó igényét csak ugy jegyezhetjük elő, 

ba a szállitási költségre a 4 lejt beküldi. Mi- 
után előfizetése 

csatolhatja a 4 lejt az előfizetési dijhoz. Ugy 

az előfizetési dij, mint a 4 lej küldhető vásár- 

belyi fiókkiadóhivatalunkhoz. Kivánságára a 

regényt is odaküldhetjük, hogy ott vegye át, 

ba gondolja, hogy ugy biztosabban megkapja. 

R. L., Tasnád. „Az uj fotográfia" c. 

könyv valóban nem érkezett be a szer- 

kesztőséghez. Két kéziratát megkaptuk, a 

napokban meg is válaszoljuk. Szives tü- 

relmét kell kérnünk, mert a rettentő 

anyagtorlódás miatt csak a beérkezés sor- 

rendjében dolgozhatjuk fel. 

Többeknek. Az utlevél megszerzéséhz 

a következőket kell tudni: a kérvényt a 

városiak a rendőrprefokturára, a vidéki- 

ek a vármegyei prefekturára nyujtják 

be. A kérvényhez a következő okmányo- 

kat kell mellékelni: 1. Személyazonoesági 

igazolvány. 2. Az állampolgársági igazol- 

vány közjegyzőileg hitelesitett másolata. 

s. A községi előljáróság erkölcsi igazol- 

ványa. 4. Az ügyészség erkölcsi igazolvá- 

nya. 3. Az illetékes pénzügyigazgatóság 

nyugtája arról, hogy 25 lejt az utlevél- 

nyomtatvány ára fejében befizették. (Ezt 

külön kérvényen kell kérni a pénzügy- 

igazgatóságtól.) 6. Férfiaknál a katonai 

igazolvány. 7. A sziguranca kedvező vé- 

leményezése. 8. A feleség utazása esetén 

a férj közjegyző előtt adott beleegyező 

oyilatkozaia. Kiskoruaknál a szülők bele- 

egyezése. 10. A globálisadó befizetését ta- 

nneitó nyugták. Szükséges még az utle
- 

vélhez 2 drb. 7x7 cm. nagyságu fényk
ép. 

Az egy évre érvényes utlevél dija 1000, 

a' 6 hónaposé 750, a 3 hónaposé 300
. lej. 

Egyébként ezeket az adatokat minden 

községi előljáróság, főszolgabirósági hi- 

Vatal és rendőrség készséggel megadja. 

..........öe
m...eaa 

ARVERÉSI HIRDETMÉNY. Alulirott 19383. 

október 31-én délelőtt 10 órára a saját tulaj
do- 

nomat képező alanti tárgyakra önkéntes árve
- 

rést hirdetek. Eladásra kerülnek: benzin, nyers- 

olaj és gőzzel hajtott cséplőgépek. Üzemhajtá- 

si dinamó, vezető tengelyekkel és szijkoron- 

gokkal. Egy alig használt 5 méter hosszu ne- 

november 1-én ugyis lejár, 

Most Bukarestből megerősitik ezt 
r 1 . 

Az eddigi jelentéseket tekintetbe 
véve, nem valószinü, hogy a román csa- 
pat vezetősége az utolsó percben meg- 
gondolja magát és óvástól félve, nem ját- 
szatja Barátkyt, 
Ujább budapesti jelentés szerint a ro- 

mán csapat már átutazott Budapesten s e 
percben Bécsben van. 

Barátkyt, „esetleges bonyodalmak el- 
kerülése végett", Csehszlovákián utaz- 
tatták át és Bécsben csatlakozik a csa- 
pathoz. 
Vogl magánjellegü okokból nem ment a 
töbiekkel és csütörtökön repülőgépen 
utazik utánuk. Bécsben különben a 
WAC-cal akar edzőmérkőzést játszani a 
román válogatott. ; 
A román válogatott tehát, valószinüleg 

a következőképpen áll fel: 
Zombory 

! Vogl, Albu 
Moravetz, Kotormány, Lakatos 

Bindea, Kovács, Barátky, Bodola, Dobay 

Az együttes jó, de természetesen min- 
den erejével bele kell feküdnie a játék- 

a 
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foglalkozik a világsajtó. Megállapitják, hogy 

ba, hogy legyürje az otthoni földön ját- 
szó svájciakat. 

RDETÉSE 

Sporthirek 
BULGÁRIA-ROMÁNIA B

 

Vasárnap Bukarestben az Onef-pályán Bul- 

gária válogatottja mérkőzik a 
román válago- 

tott B. csapatával. Előszö
r olyan hirek kering- 

tek, hogy a bolgár csapat elmarad, de most 

már biztos, hogy megtartják a 
mérkőzést. A 

B. csapat játékoskeretéből
 látható, hogy azt 

bukaresti és Universitatea já
tékosokból állitják 

össze. 
A TAC TÖRÖK TURÁJA 

A jóképességü temesvári cs
apat törökországi 

turára indul. Áz első mérkőzést októ
ber 27-én 

játssza le Sztambulban. 

ELMARADNAK A NEMZETI BA
JNOKI 

MÉERKÖZÉSEK 

Bukaresti jelentés szerint a nemzeti ligabaj
- 

noki mérkőzéseket nem tartják meg, mert a 

játékosok nagyrészét igénybe
 veszi a berni és 

bukaresti nemzetközi mérkőzés
. A meccsek te- 

hát egy héttel elmaradnak, 

A BARÁTKY-UGY 

bonyodalmai szinte végtelenek. Romániában 

arról van szó, hogy esetleg a 
Orisana-Vénus 

mérkőzést semmisitik meg a je
les csatár miatt, 

ugyanakkor pedig Magyarországon azt tár- 

gyalják, hogy több magyarországi mérkőzés 

és eredmény válik érvénytelenné. H
iszen utólag 

kiderült róla, hogy mindig román államp
olgár 

volt. 
CARNERA ÉS PAOLINO 

ökölvivók mérkőzésével még mindig élénken 

Carnera most szinte verhetetlen és Paolin
ot le- 

győzve, bajnoka maradt az összes sul
ycsopor- 

toknak. Carnera különben 27 éves és 116
 kiló, 

mig Paolino 34 éves és „csak" 96 kiló sul
lyal 

dicsekedhetik ; 

1932. oklóber 21. 

A NAC VAGY A RIPENSIA 

november 1-én, valószinüleg, Debreee,. 
ben játszik a hires Bocskai ellen. A mé,. 

kőzés végleges lekötéséhez már csak . 
hiányzik, hogy a román szövetség meg. 

adja az engedélyt, hogy a berni mece 

után a NAC vagy a Ripensia válogato. 

jui azonnal visszautazhassanak Magya 

országba. A Bocskai ugyanis csak tely, 

csapatot hajlandó fogadni.
 

A MAGYAR-OLASZ MÉRKŐZÉS 

filmre is felvették és hétfőn délután mé, 
játszották is több budapesti mozgószin 

házban. 

SPORTEREDMÉNYEK. 

Vasárnap Petrozsényben a Jiul csap
an 

játszott bajnoki mérkőzést Vajd
ahunya 

Jancu Corvin csapatával. Eredmény
 4 

a Jiul javára. Lupényban a CFC 
Pisk 

és a Clubul Sportiv játszottak ugyancsak 

Dajnoki mérkőzést. Eredmény 3:35
. : 

A VÁLOGATOTT 

VÉGLEGES OSSZEÁLLITÁSA 

Ujabb bukaresti jelentés szerint , ] 

Svájc ellen sikraszálló román válogatot. 

tat véglegesen a következőkép állitották 

össze: 

Zombory 

Vogl. Albu, 

Moravetz, Barátky, Lakatos, 

Bineda, Kovács, Sepi, Bodola, Dobay. 

Egy szó 4 let vastag betükből 8 lel. Legkisebb 
azon szövegü hirdetés néguszeri feladásánál 250/0 enged

ménu. 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

hirdetés 10 szó. Allátkeresőknek, vagy ugyan- 
A hirdetési dijak előre fizeten- 

Modern üzlethelyiség, to- 

Vétel-eladás eg 50 év óta fennálló vábbá garszon lakás kiadó. 

B tett od ME .. Felvilágositás helyszinén, Kut- 

evezetett. modern utca 50. szám alatt. 13358 
SZÁRSZEK Bukarest köz- Papire. ITOSZElr 

zám ala 

pontjában átadó. Cim: Kula, k k d r 

Str: Belvedere 5. sz. emelet. eres e es Vegyes 

VÖRÖSREZET, BRONZOT 

minden mennyiségben ve- 

szünk. Friedrich Testvérek Rt., 

Timisoara. 13349 

KERESEK MEGVÉTELRE 
egy jókarban levő könyvkötő 

füzőgépet. Arajánlatokat 

gyártmány megjelölésével 
„Sürgős" jeligére a Brassói La- 

pok kiadóhivatalába kérek. 

Diszitse lakását egy 
szép csillárral! 

Legjutányosabban kapható: 

WNelkens csillár- 
árugyárában 

Brassó, Szen Jánosutca 32 
Telelon 3-81. 

Tekintse meg kirakatomat és 
raktáramat. - Ugyanolt 
tükörfényszórók 

melyek fele áramköltséggel 
nappali fényt árasztanak ki- 
rakatok, lakások, irodák és 

műhelyek részére. 

rosban, a főutca egyik leg 
szebb üzlethelüiségében, 
visszavonulás miatt eladó. 
Ajánlatok kéretnek „Rentá- 
bilis" jeligére a kiadóba 

.............. 

Eladó Dálnok községben 

(Háromszék vm.) Fordson mo- 

tor ekével, Sackeke, négyvágá 

su eke, vetőgép. Felvilágositás 

Dálnokban, Lázár Endrénél. 

Lakás 
..... 
Kolostor-utcában egybenyiló 
két butorozott szoba kiadó. 

Cim 13389. szám alatt a bras- 

sói kiadóhivatalban. 

Kiadó lakás! Négy szoba, 

konyha, cseléd- és fürdőszoba, 

parkett, Felsőfőövény-utca 40-c 

alatt kiadó. Információk: dr. 

Moga ügyvédi iroda, Weiss 
Mihály-utca 5. naponta dél- 

Szép napos szoba, konyha, 
előszobával kiadó. Gyárut 76-a. 

után 5 és 6 óra között. 13391 

Hogyanéljenagyomot és belbajos ember? 
Gyakorlati tanácsok gyomor- és bélbetegsé- 

gekben szenvedők részére. Ára 78.- lei. 

KaphatóaBrassól lapok Könyvosztályában : 

génykedvezményiink 
AB. L. minden állandó otvasója e 

teljesen uj, eredeti regényt kap Ia vonta. jándékregényünkre min 
den állandó olvasónk igényt tarthal, 

Goldfried Rudolft, Cluj, Regi- 

na Maria 32. üzletét. Fenti 

terminusig jelentse be min 

denki követelését, mert azon 

tul felelősséget nem vállalok. 

Jakabovits Margit, Cetatea de 

Balta. 13: . 

lejt jelzálogos biztositék mellett. 
Ajánlatok „Biztos" jeligére a 
kiadóba. 18397 

Bankadósságokat hosszu le- 
járattal rendezi Bartha, Szentb 
János-utca 11. 13398 

dzasság 

45 éves gazdálkodó uriember 
vagyok. Van birtokom, lakó- 
házam, készpénzem. Vagyonra 

nem pályázok, de háztartást 

resem, komoly házasság céljá- 
ból. Leveleket „Özvegyember' 
jeligére. ; 

Minmdem emalber amamuyit 
ér, aladánmnu muyelve iud? 
FRANCIA NYELVKÖNYV, kulccsal és ige- 

ragozási táblával. Irták: Dr. Hegedüs és Schidlof dr.: „1000 szó 

Német vállalat keres 300.000 

szerető hölgy ismeretségét ke- 

dr. Latzkó. Ára kötve 144.- lej. 

ANGOL NYELVTAN. kulccsal együtt Írta: 
dr. Latzkó H. Ára kötve 144.- lej. 

NÉMET NYELVTAN. Irta: Altai R. Kezdők- 

nek kulccsal. Kezdőknek I. rész 144.- lej. 

Haladóknak II. rész 210.- lej. 

OLASZ NYELVKÖNYV, kulccsal Irta: dr. 

héz esztergapad, teljes felszereléssel. Elsőrangu 

lakatos- és kovácsszerszámok. Görbetengely 

hajlitó készülék. Vas- és rézolvasztó kuplung, 
stb. Máthé István, Mercurea-Ciuc, Str. Stetan 

Cel Mare 28. 

Honti R. Ára kötve 144.- lej. 

iFenti könyvek a kiejtés megjelölésével, ma- 

cántanulásra igen alkalmasak. 

! 

gyakorlott módszere világnyeloeknek magán- 
uton való tanulására. Szakférfiak véleménye 
szerint Schidlof dr. módszere a magántant- 
lást teljesean uj mederbe terelte. Kapható:: 

Német nyelotan, vászonkötésben 180.- L 
Francia nyelotan 180.- L 
Angol nyeptan 180.- L 
Olasz nyelotan e 240.- L 
Spanyol nyelotan . 240.- L 

Kapható a Brassói lapok Könyvosztályában 

Október havi regényünk cime: 
kis Kovald, szerzője Kőrösi Lásaló, 
Párisban élő fiatal magyar ujságiró. 
Októberi regényünkeit mindenli 

megkaphatja az alábbiak szerint: 

1. Régi előfizetők, ha az október ha 
vi előfizetéssel nincsenek hátralék, 
ban. 
2. Uj előfizetők, akik október 15-től 
lizetnek elő lapunkra. 
3. Példányonkénti vásárlók, ha a 
október hónap folyamán leközölt 1e 
gény-szelvényeinket 1-15-ig szi 
mozoba, összegyüjtik és 4 lej kezelé 
si és szállitási költség egyidejü el! 
zetésépel legkésőbb október 26-4 
beszolgáltatják a helybeli bizomá 
nyosnak. 
Eilőfizetőinknek nincsen szükségil 
a szelvények gyüjtésére. Elegenű 
ha a regényre vonatkozó igényüki 
a 4 lej lefizetésével bejelentik annal! 
bizományosnak, aki a lapot kéz0 

siti. Akik a lapot postán kapják " 
olyan helységben laknak, ahol ni 
bizományosunk, ugyanezt a bejel 

tdést közvetlenül a adóhioatalnái 
í 

szik meg, Ilyen előfizetőknek a ! 
célszerübb, ha az előfizetési dijl 
együtt beküldenek annyiszor 4 1 
ahány hónapra az előfizetésük, 
szól, s ahány havi regényre igé 
tartanak. 
Akiknek az előfizetése már e 
rendezve van, azok postabélye! 
is beküldhetik a 4 lejeket 

Bejelentési határidő október 28. A ; 
gényből csak annyi példány! 

munk, ahány olvasónk ezen i őp0' 
errevonatkozó igényét bejelenti. 

Ht levágandó és a szelvények m 
1-15 számig. 

14 szelvény 
a B. L. októbef! 
regény- ajándékár2] 

Kiadó, lan- és nyomdatulajdonosi Lap- és Könyokiadó Rt. Brasoo-B8 
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